

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.
	6 id.....	\$11.00 "
	3 id.....	\$6.00 "

DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.
	6 id.....	\$8.00 "
	3 id.....	\$4.00 "

HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id.....	\$7.00 "
	3 id.....	\$3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Septiembre 13.

LA QUESTION MARROQUI

Ha causado muy mala impresión la noticia del ataque al campamento de Taddert, hecho por las tropas francesas.

La opinión pública se muestra cada día más inconforme con la política provocativa que ha adoptado Francia en la cuestión marroquí, por considerársela expuesta a complicaciones internacionales.

UNA PROTESTA

Los antisolidarios han llevado a cabo en Barcelona una manifestación de protesta contra Mr. Arrow, jefe de la policía particular de aquella ciudad, contratado por la Junta de Defensa para la persecución del anarquismo y de los terroristas.

La policía tuvo que dispersar a viva fuerza a los grupos de manifestantes.

INSTITUTO MUSICAL

DIRECTORES: ORBON-TORRELLA GALIANO 78, ALTOS.

Inaugurado oficialmente este Instituto con la velada del 31 de Julio último, sigue abierta la matrícula para las diferentes clases que se anuncian en el "Programa y Plan de Estudios", el cual se proporciona a quien lo desee en la Secretaría.

Horas de inscripción: de 2 a 4 p.m., todos los días laborables.

NOTAS

La Discusión nos supone "contemplando" la posibilidad de un porvenir americano desde nuestras Páginas Inglesas.

El colega se equivoca. No contemplamos la posibilidad de un porvenir americano, sino la realidad de un presente americano. Y eso, no desde las Páginas Inglesas solamente, sino desde todas las páginas del DIARIO.

Y lo venimos contemplando a partir de Agosto de 1898.

Porque el colega es bastante avisado para darse cuenta de que el Código Fundamental de Cuba no es la Constitución toda, sino una parte de ella: la que debemos al Congreso Federal de los Estados Unidos.

Por eso cabe que se contemple la posibilidad de un porvenir miguellista ó zayista, ó conservador, sin prescindir de la contemplación del presente y del futuro americanos, no posibles éstos, sino ciertos.

Mas como el hecho permanente é invariable es lo que importa tener en cuenta ante todo y sobre todo, de ahí que vengamos esforzándonos por convencer a miguellistas, a zayistas y a conservadores, de que lo más práctico y racional sería reclamar que el Código Fundamental de Cuba se amplíe, ó por lo menos que se aclare, dando á sus preceptos en lo que á los derechos y obligaciones de los Estados Unidos con

respecto á Cuba se refiere, alcance preventivo y no meramente represivo, como tienen ahora, ó como los Estados Unidos, mirando únicamente á su interés y no al de Cuba, han querido que tuvieran hasta ahora.

Desde Washington

8 de Septiembre

No sé si el Presidente Roosevelt le agradecerá ó le llevará á mal al *Spectator*, de Londres, el que le proponga para gobernador de Filipinas; porque esa proposición implica que el gran semanario inglés considera á Mr. Roosevelt eliminado como posibilidad presidencial; y sobre si el actual inquilino de la Casa Blanca será ó no será candidato, no se ha dicho hasta ahora la última palabra.

La proposición indica que el *Spectator* no se ha hecho cargo de la situación; caso bastante raro, porque si alguna prensa suele conocer bien los asuntos de los Estados Unidos es la inglesa. Si solo se tratase de buscarle á Mr. Roosevelt una ocupación para que, al salir de la Presidencia, no cayese en la ociosidad, madre de todos los vicios, el plan del *Spectator* sería una indicación interesante y hasta atendible; pero lo que ese semanario expone es que en Filipinas hay grandes problemas que resolver y que, para resolverlos, se necesita allí un Proconsul que sea á aquellas islas lo que lord Cromer ha sido en Egipto.

No hay tales problemas; ni allí hace falta para nada un hombre extraordinario. La política que se sigue en el Archipiélago es razonable, es liberal—como le proclamado tantas veces—y consiste en un régimen evolucionista, por el cual el país va tomando, gradualmente, mayor parte en su gobierno. Con eso, y aún con bastante menos, se hubieran contentado los filipinos para ir haciendo boca, si España lo hubiese concedido antes del año noventa y cinco; y también, los cubanos y los puertorriqueños.

Hay, sí, un problema que resolver, pero no está planteado en Manila, y sí en Washington; y para su resolución tanto da que el gobernante de Filipinas sea un Proconsul de tanta categoría como Mr. Roosevelt como un obscuro burócrata. Es el problema aduanero; el problema de las relaciones arancelarias entre los Estados Unidos y el Archipiélago. Quien ha de resolverlo es el Congreso de la Unión; al cual el Presidente Roosevelt le pidió que hiciera aquí rebajas en los derechos de importación sobre los productos filipinos para ir preparando el cobotaje entre esta república y su colonia asiática. Eso, la Cámara de Representantes lo votó, cooperando á ello así los republicanos como los demócratas; pero el Senado empapeló el proyecto de ley; conducta que no tiene defensa, porque, sobre ir contra los legítimos intereses y derechos de los filipinos, viola el sentido del tratado de París. Así á los naturales de las islas, como á los españoles y demás extranjeros que son allí productores, se les ha privado del mercado de España y no se les ha abierto el de los Estados Unidos, como se le ha abierto á Puerto Rico.

Esta es hoy la necesidad urgente de Filipinas, que el Congreso tiene la obligación de satisfacer. Acaso el propósito de eludir esa obligación entre por tanto como el deseo de evitar que el Japón se apodere de las Islas, en esos planes de venderlas, de que se habla desde hace dos semanas. Ya, como se recordará, en la última legislatura del Congreso, los azucareros y tabacaleros americanos se presentaron, de pronto, como partidarios de la independencia del Archipiélago; es posible, que ahora, hagan propaganda en favor de la venta, para que no se piense en rebajar los derechos á los productos filipinos. Así como aquellos romanos fustigados por Tácito, pasaban por todos los servilismos para mantener su dominación, estos "intereses especiales"

americanos son capaces de apelar á las más variadas tretas para que los filipinos no vendan aquí su azúcar y su tabaco.

X. Y. Z.

HAY QUE VER ESTO

La Camisería Solis Hnos. liquida todas sus existencias hasta el día 22 á precios verdaderamente baratos, por dar cabida á nuevas remesas de corbatas y otros artículos que son la última palabra en fabricación inglesa.

B. F. Solis Hnos.

O'Reilly y San Ignacio.

Gaceta Internacional

Muley Hafig es hoy por hoy la figura más importante de Marruecos. Proclamado Sultán por los suyos, después de haber pasado infinidad de años pocos menos que desaparecido, resulta un personaje interesante, al que prestan mayor colorido la persecución del Sultán, su hermano, y la fama que goza de hombre culto y versado en las leyes de su país.

Es Muley Hafig hermano del actual Sultán de Marruecos, de Abdelaziz. Tiene treinta y dos años, su tez es morena y es hijo de una mulata perteneciente á la tribu de los Chaouyas. Jamás desempeñó empleo alguno mientras vivió su padre, Muley Hassan. Hasta los veinticinco años no se ocupó más que de estudios teológicos y del código musulmán. Se le considera como el más ilustrado de los príncipes de su familia.

Los ulémas que lo conocen bien dicen, y esto es un raro elogio, que puede resolver en todos sentidos y con equidad completa los más difíciles casos de conciencia y los más delicados problemas de la nación.

En 1894, á poco del advenimiento de Abdelaziz, los dos hermanos mayores del nuevo Sultán, Sidí Mohammed y Muley Omar, fueron encarcelados. Muley Hafig pudo escapar, y en 1902, cuando la corte se instaló en Fez, hasta fue nombrado kabila de Houz con residencia en Marrakes. Su influencia á consecuencia de este cargo fué vivamente combatida por el gobernador de la población, y Muley Hafig no hizo durante algún tiempo más que un papel muy secundario. Supo, no obstante, hacerse partidarios entre los Glaouca y los Gouadafia, y á estos nuevos aliados debe su elevación y el actual título de Sultán.

¿Cuál es la actitud de Muley Hafig para con los europeos? Los viajeros todos que han hablado de él con personas autorizadas, ó que lo conocen, dicen que no tiene prevención alguna contra ellos. Fuera de los asuntos de Lassalles y Douitt, ha procurado siempre serles favorable.

Cuando asesinaron en Marrakes al desgraciado doctor Manchamp, increpó energicamente al gobernador de aquella población y tomó las medidas más oportunas y eficaces para proteger á los extranjeros. Su advenimiento y el alcance de su poder parece que debían favorecer el engrandecimiento del imperio marroquí con ayuda de los europeos.

Hay, sin embargo, algunas reservas que hacer sobre este asunto. Según el correspondiente del "Morning Post" en Tánger había tratado de ello con Muley Hafig hace algunos meses y le había contestado: "Observaremos los tratados; deseamos sostener relaciones amistosas con todas las potencias y también que prosperen todos los comercios y el nuestro; pero desconozco los acuerdos de Algeciras. No se nos ha consultado, y no podemos arriesgar la suerte de siete millones de mahometanos que forman una nación amiga, y mucho menos cuando no se ha tenido en cuenta sus sentimientos de religión y de raza."

Si ocurriese, y esto no es más que una hipótesis, que Muley Hafig asegurase su poder y se hiciera consagrar en Fez, rehusaría aceptar las determinaciones tomadas por las potencias en Algeciras y aprobadas por Abdelaziz.

Eso no es lo más á propósito para dar acceso en Marruecos á los europeos; pero aún no hemos llegado á ese caso. Muley Hafig no será para las potencias extranjeras el verdadero Sultán de Ma-

ruecos, en tanto que no haya destruido á su hermano Abdelaziz, y que después de una peregrinación á la tumba de Muley Edriss, fundador de Fez, no haya sido reconocido por los ulémas de dicha población, teniendo que vencer, desde luego, á Si Ayssa, gobernador de la región de Safi, que es el más seguro sostén de la autoridad de Abdelaziz.

Si Muley Hafig quiere ir á Fez, hallará en su camino tribus no sometidas que no acatan ni la autoridad del Sultán, ni la suya, y tendrá también que atraerse á los Beni Hassen, tribu turbulenta, sometida en apariencia al Sultán; pero muy poco satisfecha de él. Por último, tendría que unirse á los Cheraga y á los Cherarda, que hasta el presente han permanecido leales, y organizar y equipar tropas suficientes para sostener rudos combates.

Todo eso no es obra de un día, y menos en la actualidad, habiendo como hay en Marruecos un germen de desorganización.

Aseguran algunos que con el reinado de Muley Hafig debe aumentar en el imperio marroquí la autoridad, el poder y el orden; pero las potencias europeas no tienen para qué intervenir en las luchas interiores, y para ellas continúa siendo Abdelaziz el verdadero Sultán.

El contagio de la civilización europea penetró en el imperio persa. Ocurrió esto el año pasado, cuando mayor era el rigorismo ruso, y con ello dió aquel pueblo asiático una prueba de cultura que lo hacía acreedor á vivir el régimen gubernamental moderno.

Diéronse inesperadas libertades, concesiones que acreditaban la liberalidad del monarca cayeron sobre el imperio como lluvia bienhechora en tierra sedienta, y con pasos tan acelerados en el camino del progreso se llegó á una Constitución que volvió locos de alegría á los súbditos del Shá.

Pero como estas concesiones no se esperaban y el pueblo persa no estaba preparado para digerir aquello que se le servía, vino la errónea interpretación de las libertades, cada uno lo trabajó porque estaba autorizado para hacer lo que le diera la gana, y la autoridad del monarca y la de la Asamblea Nacional andan hoy tan por el suelo que no logran alcanzar el respeto necesario para dominar situación tan comprometida.

Las huelgas en Persia abundan de igual modo que en los grandes centros industriales de Europa y América. La policía y gendarmes se muestran sumisos cuando cobran; pero á medida que aumenta el atraso en el pago de sus sueldos, disminuye la vigilancia y terminan por ser ellos los primeros alborotadores.

Las correrías que el ejército turco hace en territorio persa salen á doceena por año. Varias semanas hace de la última y á fe que ya es vieja; la inmediata debe estar en puercas.

El pretendiente al trono, el bárbaro y sanguinario Saar-el-Dowleh, alterna con los turcos en lo de arrasar el país y asesinar niños y mujeres. Y ahí tienen ustedes, mis queridos lectores, á dónde ha conducido el régimen constitucional á un pueblo que ignora lo que es una constitución.

Eso sí, los ingleses y los rusos cuidarán de enseñársela, y todo será cuestión de haber perdido un poco de tiempo; pero casi les tendrá mejor cuenta no aprender nada de tales maestros. La enseñanza de las cancellerías suele resultar muy cara. Dígalos si no Abdelaziz, el felicísimo Sultán de Marruecos.

J. GIL DEL REAL.

EL VINO PINEDO

de KOLA, COCA, CACAO, GUARANA y ácido FOSFORICO asimilable es el que toman las personas de buen gusto y paladar FINO que saben apreciar lo que es un buen VINO añejo y reparador de fuerzas. No admitáis SUSTITUTOS. — EL VINO PINEDO de BILBAO se impone á sus similares es el más estimado de las familias, y en particular, para los que tengan que ejecutar trabajos intelectuales ó físicos sostenidos.

Rechazar por falsificado toda BOTELLA que en el CUELLO, carezca del SELLO de GARANTIA registrado de la Drogueria y Farmacia "SAN JULIAN" de Llorzañabal Hnos. Riela 99, Habana, únicos AGENTES de este VINO.

BATURRILLO

A mala hora piensa el colono de Bolondrón Andrés Ramos, en el establecimiento de Bancos Agrícolas con el dinero del Estado, para refaccionar al campesino á módico interés anual, y sellar esas inmensas extensiones de terreno, cañaverales que la guerra arrasó.

El gobierno moderado, que tenía millones en caja, pudo hacer la prueba y despertar las iniciativas individuales. Aquella situación política no quiso hacer nada de provecho por el país.

Se creó una nueva oficina burocrática con el nombre de Secretaría de Agricultura; sin recursos ni medios de acción. El mayor beneficio que de ellas recibimos, consiste en datos estadísticos de producción, y observaciones atmosféricas.

Veinte millones, que aplicados á caminos vecinales ó á préstamos al terrateniente hubieran sido reproductivos, se pusieron á disposición de los jefes de guerrillas con sus libretas de checks en blanco. Y lo que no se gastó entonces, se está invirtiendo ahora en pagar caballos cogidos en nombre de la libertad y la Constitución y en indemnizar propiedades de neutrales, arrasadas en nombre de la democracia y el derecho.

¿Quién puede hacer empréstitos ahora para el fomento agrícola? Nadie. La Intervención no tiene facultades para echarnos encima otras deudas que las que emanan del ejército de pacificación. El señor Magoon carece de personalidad para gravar nuestras rentas futuras, desde que se exige la restitución de la República, y hasta el derecho de organizarnos se le discute.

Y como, por otra parte, las dificultades de nuestro agricultor favorecen la obra de extranjerización de la tierra, y cuanto más improductiva sea ésta para nosotros, á menor precio la venderemos á compañías que no necesitan préstamos ni subvenciones, malda la prisa que pueda tener el interventor en cambiar el curso del proceso que tan admirablemente se desahorra.

Tal sucede con la rebaja de derechos arancelarios á los artículos de primera necesidad.

Una administración lujosa, exige grandes ingresos. Durante la intervención, multitud de nuevos servicios ha elevado considerablemente los gastos. Y el Gobierno Provisional teme dejar indotado el presupuesto reduciendo la recaudación de Aduanas, dado que no va a una visita á Palacio que no vaya á pedir un gasto, el aumento de un sueldo, la construcción de una obra ó la creación de una canongía.

Ya dije yo al obrero, en tiempo, lo que el colono de Bolondrón le dice: reclamando al capitalista más jornal, no se resuelve el problema. El fabricante encarecerá la mercancía para resarcirse, y los consumidores pagarán el pato. El comerciante subirá sus precios. El casero elevará sus alquileres. La vida será más difícil; y lo que cobréis de más por un lado, gastaréis de más por otro. Abaratar la vida es más práctico. Poco os importe ganar dos pesos al día, si os sobran dos pesetas. Poco remediaréis si ganáis cuatro pesos y los gastáis.

Y porque le dije esto, y aconsejé que todo el pueblo obrero se levantase en son de protesta contra la carestía de los artículos de consumo, contra el despido del Tesoro y la general inmovilidad, por burgués se me reputó y contra mis prédicas surgió el clamor. En esta hora suprema, en nada trascedentalmente cubano debemos pensar, si no es como se piensa en los sueños acariciadores de la noche pasada; como en los espejismos imaginativos se piensa.

La intervención está compeliada por los cubanos, lo mismo por los conservadores que por los liberales, á restaurar la República. Es hora del censo, las elecciones, la ley municipal, la organización de instituciones políticas, que den el triunfo á tal partido, puestos inamovibles á cuales em-

pleados y predominio y fama á esos personajes. Y todo intento por parte del Gobierno Provisional, de consagrarse á la reforma de los aranceles ó al mejoramiento de la producción agrícola, como pérdida de tiempo y como maliciosa demora sería interpretado por los impacientes, ora amenazantes á título de guerreros, ora cómplices del engaño á título de directores de las clases conservadoras que no son tales clases; sino en general, los que no caben en las candidaturas liberales ni renuncian á sus derechos de representativos y de aspirantes.

Decíame un ilustre apóstol del conservantismo nacional, en carta íntima que conservo: "casi ningún elemento de arraigo y respetabilidad responde á nuestro requerimiento."

"Sólo encuentro entusiasmo en los que han perdido la breva que el moderantismo les dió y en los que cuentan con el derecho de las minorías para ir al Congreso." Por aquellos mismos días escribíame un culto y buen amigo: "he ido á ver á M. para que me diera orientaciones y esperanzas, y se ha mostrado muy parco en ellas. Desconfía como nosotros; no ve claro aún; pero se lanzará á la lucha, porque así se le ruega en nombre del país."

No han pasado cinco meses. Y ya hasta suenan nombres de candidatos para la Presidencia por el Partido Conservador, y de los labios de ilustres desalentados surgen himnos de fé y cánticos de victoria.

¿Pero es que aquí estamos locos todos; ó es que yo soy el único loco que vive fuera de Mazorra?

No me importa mucho averiguarlo. Pienso sí, que perderemos el tiempo soñando en soluciones salvadoras de la agricultura en estos días del bregar por la futura tajada, y bajo una administración extranjera que no puede ser más papista que el papa.

¿La iniciativa individual podrá suplir la deficiencia del Gobierno y el error de los políticos? no lo creo.

Yo sé de un pueblo á quien se propuso lo siguiente: Traeremos aquí una fábrica de tabacos, que puede admitir hasta 600 operarios y ciento cincuenta despalladoras, y cien aprendices.

Ochocientas familias tendrán ocupación. Hasta ocho mil pesos semanales llevaremos á los cajones de bodegas, tiendas, peleterías, carniceros y propietarios urbanos. Sólo exigimos un local que cueste cuarenta pesos mensuales. Con medio peso al mes que pague cada comerciante de la localidad, sobraría.

Pues bien; habrá que demandar de desahucio á la fábrica, porque no hay, quien pague el medio peso. ¿Y es esta una generación que entendiende de progreso y puede salvarse por un esfuerzo?

Lo dudo.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Gran Teatro Nacional

Metropolitan Co.

Función diaria.

Hoy vistas nuevas. Véanse programas.

COMISION DE FERROCARRILES

Acuerdos tomados en la sesión celebrada el día 28 de Agosto próximo pasado, aprobados por el Gobernador Provisional en 10 de Septiembre de 1907.

Aprobar al Ferrocarril del Oeste los planos de parcelas de terrenos cuya expropiación intenta para establecer una aguada y construir un camino que comunique á la Estación con el camino real que se dirige á Guane en el tramo de prolongación de línea de San Juan y Martínez á Guane.

—Informar á la señora Carmen Fernández que lo que interesa respecto á prolongación del Ferrocarril de Trinidad hasta Placetas del Sur, depende del cumplimiento por parte del señor Louvier, arrendatario de dicho Ferrocarril del contrato celebrado con la Secretaría de Hacienda.

SAINT AUGUSTINE'S COLLEGE

dirigido por los padres Agustinos del Norte

PLAZA DEL CRISTO.

El día 2 de Septiembre tuvo lugar la apertura de dicho Colegio en donde se explican los cursos de Primera y Segunda enseñanza y además la Carrera Comercial. El idioma oficial del Colegio es el inglés, sin que por esto sufra menoscabo el español. Hacemos notar á los padres de familia, que en este nuevo colegio se hallan todas las comodidades al estilo moderno, como gimnasio completo, baños, etc., y todo en conformidad con la higiene. Se admiten externos y medio pupilos. Para mayores datos se pueden dirigir al Rvdo. P. Rector.

¡16 IMPERIALES POR UN PESO!

OTERO y COLOMINAS & C^a

es una garantía.

32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

C. 2016

26-18

TINTURA ORIENTAL LA MEJOR de TODAS

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL El estuche \$3

Aprobar á The Cuban Central R's que el tren de mercancías 19 y 20 que venía circulando diariamente entre Cienfuegos y Santa Clara y viceversa, sólo lo verifique los lunes, miércoles, viernes y sábado, en atención á haber disminuido el movimiento de mercancías durante el tiempo muerto. Que el tren de mercancías 29-30 del ramal de Aguada de Pasajeros, circule en adelante los martes y jueves y que The Cuban Central en lo sucesivo espere la autorización de la Comisión para efectuar cambio alguno en los itinerarios de sus trenes.

Legalizar á los señores Hermanos Zulueta y Gamiz la existencia de una vía férrea de la colonia Conchita del ingenio Alava, cuya línea cruza á nivel el camino real de Colón á Banaguíes. Esta legalización se concede bajo las condiciones de cruces de caminos acordadas por la Comisión y de que el cruce por la carretera se pavimentará en el espacio entre carriles y las fajas exteriores de 0.50 m. de ancho, con adoquines de granito ó ladrillos vitrificados y se pondrá doble línea de carriles en los cruces, de manera que puedan pegarse los adoquines á los carriles de cada lado, dejando espacio entre cada par de cabezas de carriles para las pestañas de las ruedas.

Aprobar á The Insular R'y Co., el plano número 305 A. que representa el ramal de enlace de su línea principal con los almacenes que ocupa el Quatermaster y Comisario del ejército de ocupación en Marianao, de la propiedad de los Ferrocarriles Unidos de la Habana. The Insular R'y Co., si no llega á un acuerdo con el señor Miguel Briñas respecto al terreno de su propiedad que se ocupa con el indicado ramal abonará á dicho señor el importe del terreno previo los trámites legales correspondientes.

huelgas, ya se han promulgado leyes de inquilinato, de accidentes del trabajo, de indemnización á las víctimas del trabajo, los seguros del obrero, las cajas de previsión, cooperativas, asociaciones diversas, integrando fines de regeneración social, federaciones y confederaciones para combatir los trusts, substituyendo las coaliciones entre el capital y el trabajo, con códigos industriales como el que gozan los patronos y obreros italianos, iniciado mediante el desempeño la Secretaría de Hacienda en el Gabinete del Rey Humberto el ilustrado juriconsulto y gran financiero Nicottera, la federación de los obreros en Suiza y Bélgica y las aceptadas leyes que á iniciativa del señor Canalejas y Excmo. señor Segismundo Moret se han promulgado en España, con arreglo á los más modernos principios de las ciencias sociales y económicas, estas disposiciones inspiradas en imparciales criterios han entrañado en la conciencia del pueblo de España un valor real y positivo de lo que debe ser el "Capital y el trabajo, de los derechos y deberes" que integran el "contrato de obras y de servicios en cualquiera de sus manifestaciones" y las leyes sobre huelgas han evitado y puesto coto á obreros y trabajadores, como también deberes á los maestros de talleres y constructores de fábricas.

Una legislación apropiada, atendida estas razones de justicia y basada en la realidad de los hechos, nos conducirá á la meta de las aspiraciones que hoy alientan los hombres que han estudiado y siguen reflexionando sobre el difícil problema de dar una solución legal, justa y equitativa á las demandas entre obreros y patronos.

Dr. Pedro Becerra Alfonso.
Habana, Septiembre 10 de 1907.

TRIBUNA LIBRE

PATRONOS Y OBREROS

La sociología y economía social contemporánea, las luchas entre el capital y el trabajo, el gran problema de la vida del obrero en cuanto esta vida de relación se conecta con el capital y por ende con el propietario ó patrono de una obra en cualquiera de las manifestaciones que la actividad intelectual é industrial del ser humano se determine, derivan consecuencias lógicas y dignas de atenderse por los Gobiernos, promulgando éstas leyes que integren en su postulado razones de equidad, de justicia, de derecho y de Economía social y política.

Sin entrar en el estudio filosófico del origen de los conflictos que á diario se suceden entre el empresario, asientista, maestro de obras, arquitectos y propietarios en la construcción de un edificio ó de llevar adelante la mano de obra verificada por el obrero, hemos de razonar sobre la importancia que para la vida de relación de intereses entre el patrono y el obrero tiene la cuestión social, en este país donde aun las dos terceras partes de nuestro pueblo desconoce á supino donde empieza el derecho cívico y dónde comienza el cumplimiento de sus deberes para con su prójimo, para con el Estado, la Provincia y el Municipio, y dónde se inicia la gran familia humana, en esta sociedad huérfana de un código social y económico en que traducido en reflexivas leyes económico-sociales se reglamente el trabajo, se limiten las exigencias del patrono, se atempere por medio de reglas justas y equitativas el trabajo, se regule el tiempo en que el trabajador ha de emplear su actividad industrial; en este país donde ni el patrono ni el obrero pueden acudir al cumplimiento de sus derechos y deberes por la deficiencia que en el código civil se advierte en la materia de "contratación de obras y servicios", donde no distingue el legislador entre lo que es un arrendamiento de servicio, pues lo mismo equipara el rudo trabajo de un minero, de un labrador, de un hornero de una máquina de vapor ó de un panadero, con el pacífico, quieto y distraído en su espíritu de un artista que dedica su inteligencia á trasladar al lienzo la vida de la naturaleza, donde no se aprecia ni se juzga lo que vale un contrato de obra, vg.: "Todos los trabajos que se verifican entre un maestro de obras ó arquitecto, entre los obreros ó operarios, para la construcción de una casa ó edificio, están sujetos á un presupuesto determinado que obedece en su cálculo matemático á una determinada cantidad ó precio que el empresario, contratista ó maestro de obras lleva por el edificio"; ahora bien, cómo es posible, sin causar perjuicios al empresario ó maestro de obras, abonar al obrero 1-50, 2 ni 3 pesos por una obra que ya está presupuestada, donde desde el peón hasta el arquitecto tienen ya contraída la obligación y aceptada, vg.: \$1-20, \$1-30 en el contrato de obras y servicios? Pues si hubiera una ley que integrara en su naturaleza jurídica que una vez aceptada una obligación de las condiciones de las que naen en el contrato de obras y servicios, ya sean éstos profesionales, manuales, etc., entonces no se promoverían los conflictos económico-sociales, las huelgas que paralizan la actividad intelectual é industrial entre patronos y obreros.

En Alemania, en Inglaterra, en Italia, en España, Bélgica, Holanda, Suiza, etc., ya se ha legislado sobre las

PAYRET
FUNCION DE MODA
Biógrafo ENRIQUE ROSAS
Estreno: "Un turista en la Habana"
Grandes novedades.

NUESTROS CULTIVOS MENORES

No es nuestro objeto hacer un estudio extenso y profundo de los métodos que deban emplearse en el cultivo de las llamadas plantas de huertos; pero sí creemos cumplir con un deber de buenos consejeros haciéndoles algunas indicaciones de vital interés á los que se ocupan en la explotación de dicho cultivo.

Y hacemos esto, precisamente, por que hemos visto, con no poco desagrado, que los métodos empleados entre nosotros no son los más recomendables por "El moderno horticultor".

Pruébanlo de una manera que no nos deja lugar á dudas, los innumerables huertos que se ven por los alrededores de esta capital; los cuales salvo excepciones, se hallan muy poco adaptables á las exigencias de la higiene agrícola.

Esto es debido no tan sólo á los abonos que en ellos se emplean, sino también á la forma, ya en desuso, de canalización ó zanjeo de que están dotados para la conducción de las aguas que en ellos se emplean para el regadío.

Pues todas estas circunstancias deben de tenerse muy en cuenta siempre que se quiera hacer un buen huerto, capaz de satisfacer todas las necesidades y exigencias del mercado.

Quizás por eso nuestra Estación Agronómica perita en esta como en todas las demás materias agrícolas, recomienda con ahínco se tenga especial cuidado en cuanto á la elección de los terrenos destinados á este objeto.

De ahí que nosotros entendamos que siempre que se elijan dichos terrenos, deben escojerse los expuestos al Mediodía, por su elevada temperatura, y siempre un tanto resguardados de los vientos del Norte ó Oeste, que tanto dañan á las plantas en su desarrollo.

En cuanto á los abonos que deben emplearse como fertilizantes, los más recomendables son los de estiércol, cuando hayan sido bien descompuestos ó en su consecuencia los llamados abonos industriales, que no estén en estado de fermentación y sean aplicados con relación al terreno y la planta que se desea cultivar para que ésta no sufra perjuicio alguno.

Y ya que hemos denunciado lo imperfecto que resulta el sistema de regadío que hasta aquí se viene empleando, no estaría demás que dijésemos algo sobre este extremo.

Y al efecto: siempre que se haga imposible utilizar las aguas de ríos ó arroyuelos y haya de recurrirse á la de canales ó zanjas—procedimiento artificial—téngase especial cuidado en la limpieza ó higienización de estos ríos fluviales, para que no se formen depósitos de aguas corrompidas, como consecuencia substancias verdosas tan perjudiciales á las plantas como á la salud. Pues hay que tener presente que, la mayor parte de las hortalizas se comen crudas como un buen estimulante del sistema digestivo, por lo cual hacemos estas advertencias, pues en muchas ocasiones ello da lugar á grandes trastornos, debido, sin duda, á las partículas nocivas de que están impregnadas.

y á reserva de las que hagamos en este sentido, sólo nos resta decir que en artículos subsiguientes nos ocuparemos con algún detenimiento del cultivo y utilidad, si no de todas, de las más importantes de estas plantas.

Adolfo Odriozola Díaz.

COLUMPIOS

para portal, zaguán ó jardín, de los que hay gran surtido en varios tamaños y precios en

LA ESTRELLA DE CUBA
O'Reilly 56 y 58.

La Secretaría de Justicia y el Tribunal Supremo

En algunos periódicos y revistas se ha combatido la opinión por nosotros sustentada en los artículos que insertamos en el DIARIO DE LA MARINA y que ampliados reproducimos en el número anterior de esta "Revista." Claro está que considerándonos, tal vez, de escasa importancia, ni siquiera se nos nombra, por más que se aceptan muchas de nuestras ideas y se combaten otras.

Si no fuera porque se nos hacen decir cosas que no hemos dicho, no escribiríamos estas líneas.

Pero el señor Leopoldo Cancio, en la revista "Cuba y América," afirma que "revestir al Tribunal Supremo de las atribuciones y responsabilidades que hoy incumben al Secretario de Justicia, como se ha propuesto, sería sólo un cambio de nombre si no envolvería gravísimos peligros constitucionales." "Tendríamos un Secretario, sigue diciendo el señor Cancio, inamovible, que sería el primer personaje de la República; sin la responsabilidad política propia de los Secretarios del Despacho, y armado de las facultades discrecionales que envuelve siempre toda función en que se ha de aplicar en muchos casos el criterio supremo de la conveniencia pública. Su oficina degeneraría en poco tiempo en un foco de intrigas y de ambiciones sin el freno del Presidente en sus Secretarios y del Secretario de Justicia en sus compañeros de consejo, en la situación política y en el carácter precario de sus funciones."

Las palabras que acabamos de transcribir, aparte de que se nos atribuyen ideas no emitidas por nosotros, como demostraremos luego, descansan en un evidente error. En la serie de artículos publicados por nosotros se dice que uno de los puntos importantes es llegar á comprender que nuestra Constitución reglamenta una república representativa y no parlamentaria. El señor Cancio supone que en nuestra Constitución existen Secretarios de Despacho responsables políticamente, cuando realmente no pasan de la simple categoría de jefes de oficinas. Para el ejercicio de sus atribuciones, dice el artículo 76 de la Constitución, tendrá el Presidente de la República los Secretarios; lo que quiere decir que son simples auxiliares, que no son responsables á nada, salvo cuando incurran en responsabilidad criminal; pero no políticamente, como supone el señor Cancio.

Ahora bien, nosotros no hemos dicho nunca que el Presidente del Tribunal Supremo sea el Secretario de Justicia. Véase lo que escribimos: "La Secretaría de Justicia no debía existir. Las funciones todas que á ésta correspondan, deben ejercerse por el Tribunal Supremo, cuyo Presidente sería de facto un Secretario de Justicia. El asumiría esta representación, y los acuerdos y resoluciones que tomara, serían de acuerdo de la Junta de Gobierno del mismo Tribunal. Es evidente que este funcionamiento supone una ley orgánica y de empleados, con un escalafón, para que el Tribunal Supremo en todos sus actos se ajustara á esas leyes. Con este antecedente, el funcionario de la Administración de Justicia tendría el convencimiento que es soberano en su destino, que éste no depende de ninguna "combinación judicial" para trasladarlo ó hacerle renunciar indirectamente. Los ascensos, traslados, cesantías y cualquier otro acto que efectuara el funcionario judicial, sería resuelto por la Junta de Gobierno del Tribunal Supremo ó por éste en pleno, según acordaran las leyes. Sabemos que esto no agradaría á aquellos que tienen "padrinos," pero es la única manera de hacer una administración de justicia honrada, idónea é independiente. Los miembros que formen el Tribunal Supremo constituirían una efectiva garantía de esas tres condiciones, dado que ellos pueden tener la independencia necesaria para ejercer sus cargos sin temor á cesantías y traslados, porque, según el artículo 97 de la Constitución, "ningún funcionario del orden judicial podría ser separado ni suspendido de su destino ó empleo, sino por razón de delito ó otra causa grave debidamente acreditada, y siempre con su audiencia"; siendo esta independencia del Tribunal Supremo garantía también indiscutible para lo que necesitan los demás funcionarios de ese Poder.

"En esa Junta de Gobierno sería difícil cometer injusticias, y los ascensos se harían por concurso ó traslados, ajustados en un todo á la justicia. "El Presidente de la República tendría, con respecto al Poder Judicial

la única incumbencia que le da la constitución en el inciso 9º del artículo 68; esta es la de nombrar, con la aprobación del Senado, al Presidente y Magistrados del Tribunal Supremo, y aun estos nombramientos haría sujetándose á la ley orgánica que se dictara con ese objeto.

"Es necesario, pues, romper abiertamente con el sistema implantado; es necesario recobrar y darle al Poder Judicial su personalidad y no hacer de éste una mera oficina del Poder Ejecutivo, quien hace y deshace á su antojo lo que le viene en ganas, quitándole autoridad, seriedad y prestigio á los funcionarios judiciales, quienes están pendientes de las altas y bajas de la Secretaría de Justicia, porque de ellas dependen su ascenso ó traslado."

Bien claro se ve que no pedimos que el Presidente del Tribunal Supremo se transforme en Secretario de Justicia. Lo que queremos es que él, de acuerdo con la Junta de Gobierno del Tribunal, sea quien asuma todos los derechos y deberes que hoy incumben á la Secretaría de Justicia.

Quisiera que se nos explicara si en esta forma funcionando la Secretaría de Justicia, las oficinas del Tribunal Supremo iban á degenerar en un foco de intrigas y de ambiciones. Como se ve, se ha tomado el cuadro actual para pintar lo futuro.

Mientras subsista el estado ó procedimiento actual no tendrá el Poder Judicial la independencia que necesita. La Secretaría, tal como hoy existe, es una oficina puramente administrativa, en la cual el Secretario hace y deshace lo que quiere, sin que exista ese freno de que nos habla el señor Cancio. Todo el mundo sabe que los nombramientos se hacen á capricho, sin que en ellos intervengan para nada los demás Secretarios del Despacho. Esto constituye una cuestión de gabinete, como corrientemente se dice, y ningún Secretario se inmiscía en el nombramiento del personal de las otras Secretarías.

La Junta de Gobierno del Tribunal Supremo, con su alto prestigio, no haría los nombramientos sino de una manera legal y pesando méritos y servicios.

Si se siguen con atención los trabajos de la Comisión Consultiva que actualmente redacta la Ley Orgánica del Poder Judicial, se verá que nuestras ideas se han aceptado en principio. Agradecemos á la Comisión las frases que en su seno se han dedicado á nuestros artículos y nos vanagloria que se hayan aceptado muchas de nuestras indicaciones.

Según el Proyecto de Ley Orgánica, la Secretaría de Justicia hará los nombramientos de los funcionarios de la Administración de Justicia, previa formación de ternas que le remitirá la Junta de Gobierno del Tribunal Supremo. Algo se ha conseguido: ese es indudablemente el primer paso en la serie de reformas que hemos propuesto.

Esto no quiere decir que estamos conformes con la forma que establece la Ley Orgánica que se está redactando. Nos proponemos, cuando se publique íntegra, hacer una crítica razonada de la misma.

(De la "Revista del Foro.")

ECOS FLORIDANOS

La Asociación Médica y las Sociedades de Beneficencia en Tampa.

Tenemos mucho que decir sobre estas dos importantes entidades sociales. Una profunda rivalidad las divide. Por qué?

Triste es confesarlo: por mezquinos intereses, tan mezquinos, que inconcebible parece hayan por un solo momento oscurecido la razón de hombres, que, poseyendo un grado de cultura no común, han hollado los más elementales principios de moral, y hasta... dignámonos de una vez, el decoro profesional.

Porque se han tocado todos los resortes, y se han esgrimido todas las armas: la amenaza personal, la oposición sistemática, el soborno, la intriga.... ¡Qué asco!

¡Pero esto lo hacen personas verdaderamente cultas!

¡Pero puede tanto la ambición, que así ciega á los que quiere perder?

¡Cuál es la causa de tanto escándalo?

Hagamos un poco de historia. A raíz de haberse formado aquí las primeras Sociedades de Beneficencia, se organizó, con el propósito de combatirlas, la Sociedad Médica Latina.

Era la mira de esta última sociedad, una vez en su seno todos los facultativos de la localidad, dejar á aquellas sin el concurso, esencialmente indispensable, de dichos facultativos, y elevar, una vez obtenido esto, la tarifa de sus honorarios, tanto en las visitas á domicilio como las consultas de gabinete.

El plan, como se ve, no podía ser más filantrópico, más loable, más decoroso.

Se trataba de poner á buen recaudo los sagrados intereses colectivos, manteniendo incólume el prestigio profesional!

En este estado las cosas y por razones que no son de este lugar, sugirió una disidencia y la Sociedad Médica Latina se anexó ó se incorporó á la Sociedad Médica del Estado.

Así las cosas, y viendo que las sociedades de Beneficencia, lejos de propender á su disolución, florecían más cada día, apelaron nuestros flamantes Gabinetes agremiados al método del tenor tratando de amedrentar á aquellos compañeros suyos que, no habiendo querido ingresar en sus filas, prestaban sus servicios profesionales en dichas Sociedades de Beneficencia.

Y aquí fué Troya. Se apeló como hemos dicho, á todos los procedimientos.

Se amenazó con la trunca, como un rústico cualquiera: que lo diga sino el Dr. Avellanal; y se les negó la incorporación á eminencias como el doctor Varona.

Ya podrían venir Pasteur, Charcot, Jaouod, que todo sería en vano: no lograrían pasar por el examen, á menos de comprometerse previamente á ingresar en el grupo, negando rotundamente su concurso á las Sociedades de Beneficencia.

Hasta aquí los hechos. La pugna continúa sólida, latente. Es una guerra sin cuartel, ni tregua, ni descanso; una invencible antipatía, una hostilidad manifiesta.

¡Quién lleva el ataque? ¡Intil es repetirlo.

Las Sociedades de Beneficencia, entanto, permanecen á la defensiva, no atacan: su misión es otra.

Lejos de lesionar los intereses de nadie, propenden á establecer una coherencia solidaria, cultivando el amor y la caridad entre todos; fomentando una cohesión íntima entre sus numerosos miembros, donde vincular su eficacia; estimulando con su ejemplo á todos los que no han perdido el instinto de conservación, ni se hallan desgastados por el sordido egoísmo, á agruparse bajo su palio protector, donde encuentran, cuando menos, lenitivo las miserias de nuestra vida corporal.

Las Sociedades de Beneficencia, basadas en el axioma en la unión está la fuerza, han realizado obras asombrosas.

Aquí, en esta misma localidad, los hechos responden con irrefutable elocuencia.

Véanse, entre otras, las obras realizadas por el "Centro Asturiano," y por el "Centro Español."

Los dos Sanatorios erigidos por estas progresistas sociedades, son le innegable utilidad pública, por su valor moral; y por lo que representa materialmente, una valiosísima cooperación al ornato público.

Todos nos sentimos orgullosos, individual y colectivamente... es decir, todos no, que hay quien, al contemplar todo esto, sienta lastimada su retina, como el cón hidrófobo ante un cuerpo brillante!

Entre tanto ¡qué han hecho en beneficio precomunal, los dignos miembros de la Asociación Médica! ¿de qué beneficio de nuestras clases desheredadas?

¡Ah! tratar de destruir la obra de la perseverancia y la piedad; sembrar los gérmenes de la disolución, el odio y la discordia... ¡digna tarea en verdad de quienes, por la noble índole de su profesión, estaban más bien destinados á ser benefactores de sus semejantes!

Triste, altamente triste y doloroso es todo esto; como triste y lamentable es para nosotros tener que humedecer nuestra pólveda en el amargo acibar de los agravios, para exponer ante la opinión universal, que ha de envolvernos en su fallo inapelable, el padrón de nuestras vergonzosas discordias!

Pero el derecho inalienable de defensa, y un deber de justicia debía al defendido, nos impulsó.

Mucho es el respeto que nos inspira la prestigiosa Asociación Médica á que ayudamos, como todas las de su índole; pero no en menor grado queda el que debemos á las beneméritas Sociedades de Beneficencia, que, en este caso, ó mucho nos engañamos, ó tienen de su parte toda la razón.

Las Sociedades de Beneficencia, una vez más lo repetimos, son factores importantes de la prosperidad colectiva; y por muy atendibles que sean las razones y los intereses aducidos por sus

antagonistas, jamás podrían equipararse con los que representan la piedad, la filantropía y el bienestar comunales.

Más aún: ni por un momento hemos soñado envolver á toda una respetable asociación, en la censura á que se han hecho acreedores aquellos de sus miembros que, por razones de origen, eran de quienes menos hubiéramos esperado las gratuitas agresiones; más, ya rotas las hostilidades, es necesario, por lo menos, ponerse en guardia.

Y en guardia estamos, arma al brazo, dispuestos á velar sin descanso por nuestros derechos, y alentados por la razón que nos asiste, ante la propia conciencia y el juicio imparcial de los extraños!

BOSCAN DE LIBIA.
Tampa, 8-ix-907.

EL OBRERO

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa)

Os suplico pues, señores, que os acerqueis al obrero, que vayáis á verle, que no os valgáis para con él de intermediarios, que os informéis por vosotros mismos de sus apuros, que le visitéis vosotros mismos, si está enfermo, y que le llevéis vosotros mismas vuestras limosnas y vuestros consuelos y auxilios.

¡Ah! señores, bien pronto os amará ese obrero que hoy os aborrece. Os lo suplico á vosotras, señoras, os lo suplico á vosotras sobre todo. Dios os ha concedido delicadezas, dulzuras y un poder de consolar que no tenemos nosotros los hombres. ¡Oh, cuán bendecida será vuestra llegada á todos esos miserables albergues en que tanto se sufre!... ¡Qué de buenos consejos podréis dar á esas pobres madres, á esas pobres hijas!...

¡Y por qué no os lo he de suplicar también á vosotras, señoras? Este año mismo uno de mis amigos me exponía su pensamiento sobre la cuestión social; es director de unas fábricas metalúrgicas de gran importancia, y en contacto siempre con el obrero, sabe mejor que nadie las necesidades que experimenta y las pasiones que le agitan... Visitaba á sus obreros, sobre todo á los heridos y enfermos... Me decía cuánto se agradecía y festejaba su llegada, cuando los domingos iba á la sala de los convalecientes llevando botellas de buen vino añejo debajo del brazo y algunas frioleras que echar á perder en los bolsillos... Pues bien, trataba de hacer algo mejor: "Mi hija mayor saldrá del colegio este año, me decía. Desde que vuelva á casa ella será la encargada de hacer la visita á los enfermos y á los pobres. Mis obreros serán con esto mucho más dichosos y estarán mucho más contentos."

Actualmente les hace ya ella las visitas... y, en efecto, los obreros están mucho más contentos y satisfechos.

¡Cómo no lo han de estar? Imaginad el caso, Señores. Por esa calle bordada de casas obreras pasa el coche del amo... se detiene delante de la casa del pobre enfermo. Baja de él la joven; por modesto que sea su atavío para estas visitas á pobres, aparece deslumbradora á los ojos de estas sencillas gentes. Entra... ¡Oh, qué honor es ya para el visitado, y sobre todo para la visitada, verla entrar en su casa, á presencia de todos los vecinos y vecinas que acuden á la puerta. Si es un honor, y aun cuando sea la vanidad la que en esto se mezcla, es una vanidad buena, porque eleva al obrero á sus propios hijos.

Apenas ha entrado, dirige la palabra al pobre enfermo, conversa con su pobre mujer, acaricia á los niños, saluda á los presentes, les habla con esa voz dulce y encantadora que la caridad hace penetrante y tierna, les pregunta, y á su vez les responde á las preguntas que le hacen, les consuela, les alienta, les toca el corazón; se le conmueve y le hace entrever una vida sonriente llena de esperanza, le hace deliciosamente feliz, al mismo tiempo que le invade y se apodera de él... Esos desgraciados lo aman, y en su ingenua sencillez se desahogan en protestas de gratitud y cariño...

¡Es siempre tan dulce el sentir que uno es amado por los pobres!... ¡Dichosos entonces los visitados, los pobres... pero mucho más dichosa la visitante!

Y, dejadme que os lo diga, Señoras... no visitará ella siempre á los pobres de su padre... Llegará un día, para ella, como para vosotros, en que la multitud de ese pequeño pueblo, atrevida por el ruido de la iglesia y agolpadas por los caballos, correrá á agolparse junto al pórtico de la iglesia y verá bajar del carruaje ataviada con vestido nupcial, y luego subir con su esposo al altar... Ese día—á todos os lo deseo muy feliz—ese día, en medio de las nubes de incienso y de las armonías del órgano que ascienden al cielo, subirá también fervorosa y penetrante una inmensa oración por ella, la oración de todo ese pueblo que la conoce y que la ama, la oración de esos padres socorridos, de esas madres consoladas, de esos niños alimentados y vestidos, la oración de todos esos pobres, tan amados de Jesucristo... ¡Y Jesucristo no la había de hacer dichosa!...

¡Oh! encuéntrense cosas preciosas y admirables en vuestros canastillos de boda y entre vuestros regalos de matrimonio... Pues haced que entre ellos figure también la oración del pobre... Ella contribuirá á haceros felices mucho más que todos los otros dices y regalos.

(Concluirá)

TESORO DEL HOGAR
POLYOS DE ARROZ
NO TIENEN RIVAL
DEPOSITO: PERFUMERIA LA CONSTANCIA
MANRIQUE 96
ESQ. A SAN JOSE
A 2015 ALT 12-4

El libro de Joaquín Aramburu

Una agradable noticia para los muchos admiradores de nuestro ilustre colaborador don Joaquín N. Aramburu: En los talleres de *Avisador Comercial* se ha dado comienzo a la impresión de su libro *Páginas*, en el que serán coleccionados los artículos publicados en el DIARIO DE LA MARINA y otros inéditos del brillante publicista.

Tienen, pues, que esperar ya muy poco los que deseaban tener en un libro toda la notable producción de nuestro querido amigo, que de seguro desaparecerá en breve tiempo de las librerías en que sea puesta a la venta.

Pronto tendrán los padres de familia la obra de Aramburu, que será el libro de lectura predilecto de los hogares cubanos.

Una obra importante

Una de las más reputadas casas editoriales de Europa, la de Paul Ollendorff 50 Chaussée d'Antin, París, que cuenta con ramificaciones en todo el mundo, se propone formar una Antología completa de los prosistas y poetas de Hispano-América, avalorando la obra con extensos estudios críticos sobre cada país y sobre cada uno de los autores que figurarán en la Antología.

Conociendo la enorme dificultad que una obra de tal magnitud trae aparejada consigo, ha distribuido el trabajo en forma tal que no parece difícil obtener un completo éxito en sus gestiones; a tal efecto la casa Ollendorff ha nombrado un Comisionado especial para cada país, seleccionando entre los más eminentes críticos respectivos, siendo su deber el conformar la parte correspondiente a su Nación, seleccionando los trabajos de los literatos y emitiendo juicio imparcial sobre cada uno de ellos.

Han sido designados los siguientes literatos para los distintos países de Hispano-América: Argentina, E. Díaz Romero; Centro América, Santiago Argüello; Colombia, Baldomero Samano; Cuba, Arturo R. de Carricarte; Ecuador, Víctor Ceballos; Chile, Pedro Pablo Figueroa; Perú, P. García Calderón; Puerto Rico, Félix Matos Bernier; Uruguay y Paraguay, José Enrique Rodó; Venezuela, Pedro César Domínguez.

El señor Carricarte nos suplica comunicásemos por este medio a todos los escritores de Cuba, que deberán dirigirse a él los trabajos que juzguen merecedores de figurar en esta Antología, así como datos biográficos y bibliográficos.

La dirección exclusiva del señor Carricarte es Apartado número 823, Habana.

En el Centro Asturiano

Anoche celebró junta la Sección de Instrucción del Centro Asturiano, para la que fué igualmente citado el cuerpo de profesores.

El objeto principal que se persigue en este y otros actos semejantes, es la familiarización de ambos elementos componentes de la labor educativa y el cambio mutuo de impresiones entre la Sección que dirige y el cuerpo de profesores que advierte en la práctica cuanto sea digno de enmienda.

El Presidente de la Sección, señor Francisco López, así lo manifestó en breves palabras, haciendo constar la satisfacción que experimentaba al verse rodeado de cuantos ponen su fe y su entusiasmo al servicio de la prosperidad y prestigios del Centro y le ayudan en el desenvolvimiento del nuevo plan de enseñanza.

El señor Bello, Vocal de la Sección, hace constar la conveniencia de que el profesor, por efecto de su más íntimo contacto con el alumno, sea el que advierta a la Sección de cuanto crea conveniente a la buena marcha de las clases, expresándose después los señores Costa y Villalonga en igual sentido, recomendando a los profesores un estudio detenido de las reformas practicadas.

El señor Buenaventura Muñoz, sancionado por la costumbre, por la

autoridad de su oratoria y por el sentir de sus compañeros para hablar en nombre del profesorado, dirigió un saludo a la Sección y dió las gracias al Presidente y Vocales que de tal modo depositan en ellos su confianza.

A la junta asistió por primera vez el Vicepresidente de la Sección señor Plácido F. Ríos, gerente de la importante joyería Cuervo y Sobrinos, persona de grandes iniciativas y firma bien conocida y autorizada en el comercio de esta plaza, quien hizo un breve discurso de presentación y expuso sus propósitos de cooperar con todo entusiasmo a cuanto tendiese a completar el desenvolvimiento de la enseñanza.

Tras breves palabras del Presidente, el popularísimo "Pancho" López, anunciando para el domingo la fiesta de la repartición de premios, vocales y profesores cambiaron impresiones sobre el curso próximo a empezar y se dió por terminada la junta.

Es digno de todo elogio el hecho de que el Presidente y vocales de la Sección de Instrucción del Centro Asturiano, se despojaron de toda autoridad para con el profesorado y lo incitaban a hacer todo género de objeciones, tratándose unos y otros con tal fraternidad que augura una marcha regular y constante que es la más valiosa garantía del éxito.

A eso nos tiene acostumbrados el Centro Asturiano y de ahí ese número fabuloso de alumnos que se matriculan diariamente en Secretaría para buscar después en las aulas del Centro la enseñanza que ha de darles la base de su porvenir.

Correo de España

AGOSTO

Sobre el proceso terrorista.—¿Se descubrirá la verdad?—Lo del teatro Condal.—Un nuevo "meeting".

Barcelona 18

Háblase mucho y en todos sentidos del proceso que se instruye contra Rull y comparsas; pero como cuanto se dice es pura fantasía, porque nadie ha logrado penetrar en el alma del sumario, no vale la pena de hacerse eco de los rumores que circulan sobre el particular.

Todos los presos por esa causa tienen ya levantada la incomunicación, excepto la familia Rull y el traperero Balasch, el que entró, valiéndose de una ganancia, en la casa de Rull la noche de la detención de éste, con el objeto, según la opinión pública, de hacer desaparecer todo rastro que pudiera comprometer a los presuntos terroristas.

Aunque no puede darse gran crédito a las manifestaciones que hacen los presos a quienes se les ha levantado la incomunicación, ya que todas han de encaminarse al natural "sálvame yo y que se hunda el mundo", no dejan de llamar la atención ciertas extensas ramificaciones que tenían las relaciones de Rull.

Con razón ó sin ella, la opinión pública, imparcial y sensata, comienza a perder la fe en que se descubra la verdad y por entero todo el misterio del terrorismo.

En el proceso que se instruye por los sucesos del domingo anterior en el teatro Condal, de los que resultó muerto el obrero Jaime Soteras, se ha declarado la prisión, sin fianza, de Salvador Seguí (Noy de Sucre) y su amigo y convecino Alejo Gil Herreros, a quienes, con razón ó sin ella, una parte de la opinión inculpa como promovedores de aquellos sucesos.

En el teatro Condal se ha verificado esta mañana el nuevo mitin anunciado contra la policía particular.

Varios oradores pronunciaron discursos protestando de que la policía extranjero vaya a Barcelona a inmiserirse en sus asuntos.

De Bilbao.—La Exposición del trabajo.

En el magnífico edificio de la calle de Berastegui, donde están instaladas las escuelas municipales, se ha verificado la inauguración del Certamen

del trabajo, organizado por el Ayuntamiento, y que constituye uno de los números más salientes del programa de festejos.

Ha presidido el alcalde, asistiendo además las autoridades, los representantes en Cortes, industriales, obreros y profesores de distintos centros.

El senador del Pablo Alzola ha pronunciado un discurso felicitando al Municipio por su iniciativa.

Dijo que en la Exposición había visto interesantes trabajos y primorosos labores y expuso la necesidad de que este concurso sea precursor de otros más amplios que se celebren en años venideros.

Luego trató extensamente del porvenir de Bilbao en el orden económico, siendo la conclusión de su interesante estudio el siguiente párrafo:

"Tengamos fe en la victoria de la raza y en los futuros destinos de Vizcaya, y si la nueva generación resulta inteligente, estudiosa y trabajadora, vencerá los obstáculos del agotamiento de los minerales y dará otro paso de gigante en el desenvolvimiento de la prosperidad del país".

El señor Alzola fué aplaudidísimo. Amenizó el acto la banda del regimiento de Garelano.

La exposición de trabajos manuales ocupa dos grandes salas, viéndose en ellas labores de gran mérito.

La isla de Cortegada.—Escritura de donación.—Sobre la isla.

Pontevedra 19.

Ayer a las seis de la tarde fué firmada la escritura de donación de la isla de Cortegada a SS. MM. los Reyes de España.

Fuó suscrita, a nombre y en representación de don Alfonso, por el ex-ministro liberal señor Quiroga Ballesteros, actuando como testigos el marqués de Aranda y el rico propietario don Joaquín Martínez.

Estuvieron presentes los alcaldes de Villagarcía, Carril, Villajún y otras distinguidas personalidades de Galicia.

Otorgó la escritura el notario de Villagarcía señor Barreiro.

Antes de ser leída la escritura, pronunció el señor Quiroga Ballesteros un elocuente discurso, elogiando el acto de abnegación realizado por los isleños.

Terminó con vivas a los Reyes y a Galicia, que fueron contestados con gran entusiasmo.

En este momento se repitieron los vivas y se dispararon bombas y cohetes, anunciándose así el acto realizado a los Ayuntamientos del litoral.

Seguidamente el señor Quiroga Ballesteros telegrafió a S. M. participándole haber quedado cumplido el honroso encargo que le había confiado.

Las casas estaban engalanadas, así como las innumerables embarcaciones que habían acudido los excursionistas, que fueron muchos.

El señor Quiroga Ballesteros regaló al alcalde de barrio de la isla el tintero y las plumas usados al firmarse la escritura.

En el "Heraldo" publica el señor Francos Rodríguez una interesante correspondencia acerca de la isla de Cortegada.

De ella tomamos los siguientes párrafos:

"La isla de Cortegada no es pequeña ni árida. Tiene, según me dijeron, 721,550 metros; da aposento a 38 vecinos, albergados en unas 18 casas, y en su superficie hay tres montículos

de cubiertos de pinos; a la parte Sur está el caserío; cerca de él una capilla, y en la puerta del reducido templo un edicto disponiendo que nadie toque los árboles.

Apenas apuntó el propósito de ofrecer al Rey el terreno de Cortegada, el señor Poján, el hombre activo, emprendedor, de mucho mundo, como suele decirse, tomó a su cuenta la tarea de unir voluntades y poner en concierto encontrados intereses.

En Cortegada había 1,300 parcelas de terreno, correspondientes a 180 propietarios, y no ha sido tarea fácil ni breve amoldarse a las exigencias de unos, demandas de otros y reclamaciones de muchos. Por de pronto, los actuales moradores de Cortegada recibirán, a cambio de las que abandonan, casas nuevas construidas en Carril, con todo género de comodidades. Además se ha atendido a los que, aprovechando la ocasión, solicitaron favores para sí o para sus allegados.

No faltó quien, dueño de unos cuantos palmos de tierra de la isla, creyó ver con ellos asegurada una fortuna, y pidió por su parte muchas tategas. Del poseedor de un prado reducido se sabe que hace meses quiso vender su propiedad en 800 pesetas. No encontró entonces quien se las diera, y ahora, regerido para ceder su lote, reclama por él 60,000 duros. No era el tal un indigente, un infeliz, en quien tuviera disculpa la codicia, sino persona de posición, porque en el regateo previo para sumar a todos los dueños de Cortegada en una sola voluntad, las mayores exigencias, los mayores afanes para aprovechar lo inesperado de la ocasión, no partieron de los pobres; lo cual revela que la gente humilde suele frecuentemente dar lecciones de todo, hasta de generosidad.

Al fin de jornadas laboriosas, la casi totalidad de la isla quedó en una sola mano para depositarla en las del Rey, invirtiendo en ello la cantidad de 120,000 duros en cifras redondas. Digo la casi totalidad, porque algunas pequenitas participaciones se apropiarán con arreglo a lo que la ley prescribe refiriéndose a casos de utilidad pública, y hasta que se cumplan los trámites que abusivas exigencias han hecho necesarios, no podrá considerarse que toda Cortegada pertenece al Rey.

Como estos inconvenientes son insignificantes y pasajeros, es lógico suponer que pronto empezarán las obras para convertir la hermosa isla en residencia Real. Palacio, parques, cazaderos, bosques; de todo puede haber en la futura mansión de los Monarcas españoles.

Fragata argentina.—Llegada al Ferrol.

Procedente de San Sebastián, ancló en este puerto la fragata argentina "Presidente Sarmiento", escuela de guardia marinas.

Saludó a la plaza con los reglamentarios disparos de cañón, siendo contestada en igual forma.

El comandante cumplió a las autoridades, devolviéndole éstas la visita.

El buque se proveerá aquí de víveres y carbón y permanecerá varios días.

La sociedad "La Piña" se propone dar en honor de los marinos argentinos una función teatral y un "lunch" en el teatro Jofré.

El capitán general les obsequiará con un té.

También el comandante de la fragata prepara una fiesta, a que serán invitadas las familias más distinguidas de la localidad.

Los argentinos se proponen depositar una corona en la tumba del cabo Sot, que falleció en 1902, durante otro viaje del mismo barco.

El corresponsal del "Heraldo" escribe a este periódico:

En nombre del "Heraldo" he saludado al comandante de la fragata "Sarmiento", don José Moneta, que me recibió con exquisita cortesía, agradeciendo efusivamente el recuerdo.

Me presentó al segundo comandante, don Horacio Baulve, y a los demás oficiales, manifestándome que a causa de la estancia en San Sebastián iban retrasados en el itinerario del viaje y se veían obligados a abreviar su permanencia en ésta.

Ha autorizado para bajar a tierra a los tripulantes.

Al enterarse de los agasajos que se les preparan aquí, el comandante se mostró vivamente reconocido.

Me habló largamente de la visita hecha por el Rey al barco y de la comida con que los jefes, oficiales y varios guardias marinas fueron obsequiados en Miramar.

Tributo, con este motivo, grandes elogios a SS. MM., encomiando su carácter atrayente, la espontánea amabilidad del Rey, la espléndida belleza de la Reina y la simpática afabilidad de doña Cristina.

—Todos ellos—añadió—se hacen querer por la llaneza de su trato.

Me dijo también que había informado al gobierno argentino de la visita del barco a San Sebastián y de las atenciones y agasajos de que le hicieron objeto.

Ferrol 20.

Varios oficiales y guardias marinas de la fragata "Sarmiento" irán hoy por mar a hacer una visita a La Coruña, regresando por la tarde.

El médico de a bordo, doctor Castillo, irá a Vigo y después a Lisboa, embarcando cuando pase por aquel puerto la fragata.

En el barco viene un corresponsal fotógrafo, que obtendrá vistas del Ferrol y sus cercanías. También escriben extensas crónicas a los diarios de Buenos Aires varios oficiales que recibieron este encargo.

Se gestiona que los marinos prolonguen su estancia, aunque se juzga difícil conseguirlo.

De la Coruña.—Huelgas.

Coruña 20.

Comienzan a revestir importancia las huelgas de panaderos y cargadores de gabarras.

Témese queden paralizados los trabajos del muelle.

Esta mañana, a pesar de las precauciones adoptadas, los huelguistas ejercieron coacciones y han impedido vengán a la capital los vendedores de leche y hortalizas de los pueblos inmediatos.

Algunos lugareños se resistieron y los huelguistas les destrozaron cuantos se proponían vender.

En cuanto se tuvo noticia de estos hechos, salieron fuerzas de la Guardia civil.

Su presencia bastó para que los huelguistas se dispersaran, quedando dos detenidos.

Han escaseado en el mercado las frutas y las hortalizas; pero ha fracasado el propósito de los huelguistas de impedir que durante tres días entrasen víveres en esta población.

En las tahonas continúan trabajando los obreros militares.

En el muelle se inició un motín, que evitó el gobernador civil con su presencia.

Según dijo a los revoltosos, está dispuesto a proceder con energía.

Choque de trenes.

Avila 20.

Cerca del apeadero de Palacios de Goda ha ocurrido un choque de dos trenes de mercancías.

Resultaron heridos dos mozos de tren: Francisco Mate y Víctor Masa. Descarrillaron cinco vagones. La línea quedó interceptada. El interventor de la estación de Me-

dina dice al gobernador civil de Madrid:

"En la estación de Palacios de Goda, anoche, chocaron de costado los trenes números 1.019 y 1.010, a consecuencia de haberse retrasado el primero.

Descarrillaron cuatro vagones del tren 1.010 y uno del 1.019, resultando heridos el mozo suplementario Francisco Mate, que se fracturó la pierna izquierda, y el mozo de tren Víctor Masa, que sufrió contusiones leves.

Las dos vías quedaron interceptadas, costando unas diez horas dejarlas libres.

El servicio se pasó a la línea de Segovia, saliendo de Valladolid una máquina y un vagón de socorro con dirección al lugar del accidente."

A consecuencia del choque, la Inspección de la estación del Norte ha comunicado al Gobierno civil que los trenes vienen con una hora de retraso.

El viaje de los Reyes.—En Burdeos.—Paseo matutino.—Dos compras.—Arecachón.—La llegada.—Salida para Pau.—En Pau.

Burdeos 22.

Su majestad don Alfonso salió del hotel donde se hospedaba a las ocho y media, dirigiéndose a la Exposición Marítima, que visitó rápidamente.

Luego hizo compras en varios comercios de la ciudad, regresando al hotel a las nueve.

Un numeroso gentío no dejó de escoltar y aclamar a S. M. durante su paseo.

Los Reyes de España han salido esta mañana, a las diez, en automóvil, para Arecachón, haciéndoles la muchedumbre una despedida en extremo cariñoso, oyéndose nutridos y entusiastas vivas a don Alfonso y a doña Victoria.

Un ayudante del monarca visitó esta mañana al prefecto, alcalde y comandante del 18.º Cuerpo de Ejército, dándoles sentidas gracias por la calorosa acogida tributada a los soberanos.

Una delegación de obreros españoles que han venido a esta capital enviados por su Gobierno para ampliar sus estudios, han sido recibidos por don Alfonso, a quien cumplieron con un saludo.

Con gran velocidad y favorecido por una temperatura deliciosa, ha realizado don Alfonso su viaje de Burdeos a Arecachón.

Si guiando al "auto" del Monarca venían otros varios, el primero de los cuales conducía a doña Victoria, acompañada del cónsul de España en Burdeos, y los demás a la comitiva.

Los buques aquí anclados dispararon salvas en su honor.

Numerosos edificios están engalanados.

A la entrada de la ciudad, cerca de la estación, esperaban a los augustos turistas el maire de Arecachón y su señora, rodeados de varias distinguidas personalidades.

El maire dió la bienvenida a don Alfonso y doña Victoria, a quien ofreció su señora una preciosa "gerbe" de flores, agradeciendo la Reina el obsequio con muy expresivas frases.

Mientras tanto, la muchedumbre aplaudía a los Monarcas, dando frenéticos vivas a España y sus Reyes.

D. Alfonso, al ver la Concha, declaró que era sitio muy a propósito para regatas, añadiendo que enviaría alguno de sus balanderos para tomar parte en las primeras que se verificaran.

Después de haber estado visitando la "villa Bellegarde", donde residía doña María Cristina con su madre en 1874 y la "Villa Mónaco", donde vivía don Alfonso XII, fueron los Reyes, a Mouleau, donde almorzaron en una terraza situada en la orilla de la Concha.

Terminado el almuerzo de los Reyes, que se celebró en la terraza del hotel de Mouleau, don Alfonso, doña Victoria y su séquito embarcaron en tres canoas automóviles, engalanadas con banderas y pabellones españoles, atravesando el golfo en dirección a Arecachón.

Al desembarcar los Monarcas, la muchedumbre que les estaba esperando prorrumió en entusiastas aclamaciones y aplausos, a los que los Re-

SELLOS CUBANOS

VENTAS DE OCASION

Camisetas crepé Raff legítimas a 6 pesos docena.

500 piezas olan blanco a \$1,20 la pieza con 22 varas.

Alemanisco hilo con franja color \$14 a. a 30 centavos.

VIERNES Y SABADO

EN

"LA ISLA DE CUBA"

MONTE 55

15111

41-18

SELLOS CUBANOS

FOLLETTIN I

LA CASA DEL PANTANO

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS

por FLORENCE WARDEN

Traducida al castellano por Antonio Cuyás y Armengol.

CAPITULO I

"Se necesita una institutriz; ha de ser joven." Con afán recorté del Times el anuncio cuya primera línea trascrito. Tenía entonces diez y ocho años, y mi corta edad había sido el gran obstáculo que me impedía hallar colocación. Pero ese simpático anunciante consideraba los pocos años como una ventaja. Escribí, pues, a la dirección en el anuncio consignada, incluyendo mi retrato y una relación de mis cualidades. A la semana me hallaba en camino de Gellham, Norfolk, comprometida a enseñar a "una niña de seis años de edad" por un sueldo de treinta y cinco libras anuales. Había contestado a mis cartas el padre de mi futura discípula, el cual me decía en su última que me esperaba en Beaconsburgh, la estación más cercana a Gellham.

Serían las cinco de la tarde de uno de los primeros días de Agosto, cuando el tren penetró magistrosamente en di-

cha estación, mientras yo me hallaba sentada junto a la ventanilla del coche, temblando de temor y de emoción. Miré a lo largo del andén, donde había muy poca gente, y no ví a nadie que se pareciera al tipo que yo me había imaginado que tendría mi futuro amo. Había dos ó tres hombres colorados y con todas las apariencias de ser labriegos, y a un extremo ví a dos jóvenes tratando de sujetar a un enorme mastín que saltaba con grande agitación a la vista del tren. Me apeé y me dirigí al jefe de la estación.

—Abi está el señor Rayner, señora—me dijo, señalando hacia los jóvenes del perro.

En ese momento uno de ellos estaba mirando como en busca de alguien, y a él me dirigí tímida-mente. Al verme, pareció hallarse perplejo; mas luego se quitó súbitamente el sombrero y poniéndose muy colorado, me dijo en tono interrogativo:

—¿Es usted la señorita Christie?

—Sí, señor—contesté, saludándole y sonrojándome a mí vez.

—¿Tendrá usted la bondad de venir a indicarme su equipaje?

Quedé sorprendida y algo turbada al ver que el señor Rayner era mucho más joven y menos repoyado de lo que yo me había figurado. Le seguí y le señalé mis baules.

—El dog-cart está afuera—me dijo

—permitame usted que lleve su maleta. Atravesamos la estación y, al salir, tres ó cuatro perrazos saltaron encima de él y de mí, saludándonos con demostraciones de alegría.

—¡Abajo, Rover! ¡Quiet, Luke! ¡Fuera, Tray!—exclamó él, levantando la voz.

Había notado, desde las primeras palabras que me dirigí, cuán agradable y melodiosa era su voz, y recordando que en sus cartas había demostrado especial interés en conocer mis aptitudes musicales, llegué a convencerme que el señor Rayner era aficionado al canto.

Me ayudó a subir al dog-cart; me envolvió cuidadosamente con la manta; pero en lugar de subir a ocupar su asiento, fué a acariciar el pescuezo de su yegua.

No podía volver en mí de mi asombro. Es verdad que podía haber calculado que el padre de mi discípula de seis años no sería un caballero de madura edad y medio grueso, como yo me lo había representado; pero hallar que apenas contaba veinticuatro años, fué para mí una gran sorpresa, y no me pareció bien que, dadas nuestras respectivas posiciones, fuese él tan tímido y considerado conmigo. El era alto, grueso y fornido. Tenía cabello y bigotes de color castaño oscuro; ojos grises y una expresión de sencillez que, unida a su hábito de sonrojarse, tal vez le hacían,

pensé para mí, parecer más joven de lo que realmente era.

Dejó su yegua y se puso de nuevo a mi lado, diciéndome:

—Temo que encontrará usted la vida del campo muy aburrida. Echará de menos el bullicio de Londres.

—No he llevado una vida muy animada,—repué;—los pobres no disfrutan de mucha alegría en ninguna parte.

—Pero no se ha visto usted hasta ahora encerrada en una sala de estudios. No comprendo cómo podrá usted resistirlo. Siempre he odiado las escuelas, y en verdad que no he estado en ninguna sin que se me haya dicho que la deshonraba.

El señor Rayner no demostró gran pena al hacer esa confesión.

—Supongo que sería usted fuerte en el cricket, ó que sería muy aficionado a remar, ó que le gustarían las peleas,—me atreví a decir, considerando que me era preciso contestar algo.

—No, no. Recuerdo que una vez dí una paizá a un chico porque me tildó de zote, y eso que él tenía razón. Pero yo mismo quedé sorprendido del daño que le hice, pues siempre llevaba la peor parte en toda pelea. Solían decir que se necesitaba mucho para picarme; y aun cuando estaba picado, no era muy temible que digamos,—añadió riendo.

—Espero que su hija no participará

de esa aversión hacia los trabajos escolares,—exclamó con seriedad.

El se sobresaltó, y poniéndose como la grana, pregunté:

—¿Ha creído usted que yo soy el señor Rayner?

Luego pareció pesarle mi evidente turbación y añadió, bajando la vista:

—Yo me llamo Reade. La señora Rayner envió su carruaje para conducir a usted; pero chocó en el camino con un carro y se le ha roto una rueda. En vista de ello, he puesto mi dog-cart a disposición de usted. Espero que no le molestará ir en un vehículo de esta clase.

—¡Oh, no; de ningún modo!—repué.

—El caballero que estaba en el andén conmigo es el señor Rayner,—continué;—su perro se le ha escapado en el momento en que llegaba el tren, y me encargó que atendiera a usted, mientras él sujetaba el mastín rebelde. Pero no comprendo cómo tarda tanto.

Apenas hubo dicho esto, cuando el señor Rayner salió de la estación, saltando su perro al hallarse fuera de ella. Al instante ví que el señor Rayner contaba unos cuantos años más que su compañero y que, aun cuando ambos llevaban sombrero hongo y chaqueta, él revelaba una educación de ciudad, mientras el señor Reade no podía ocultar la suya rural. El señor Rayner era

esbulto, bien formado, con facciones delicadas, y llevaba barba de un color amarillento oscuro. Se acercó, quitándose el sombrero, y me tendió la mano.

—Ha estado usted asombrándose de la barbarie de la gente de Norfolk, señorita Christie, y no dude que puede usted fiarse más de mí que de cualquiera de estos jóvenes de Norfolk. Y ahora, mi querido Lorenzo, si quieres que lleguemos a casa antes de que se forme la niebla, será preciso que nos pongamos en camino.

El señor Rayner montó al asiento de detrás; el señor Reade subió a mi lado, tomó las riendas y arrancamos, con los cinco perros saltando y ladrando en nuestro derredor mientras adelantamos por el camino. Tuvimos que atravesar toda la población de Beaconsburgh; subimos luego por una colina hasta el mercado, que estaba animadísimo por ser día de feria; bajamos otra larga cuesta, poblada por las casas, tristes y viejas, de la nata y flor de esa población provincial; pasamos por delante de una tenería y por un puente atestado de ganado que volvía de la feria, y seguimos después como dos millas por un camino recto y bordado de sauces, que atravesaba un extenso pantano.

El paisaje no era muy pintoresco; pero como jamás había vivido en el campo, todo era para mí nuevo é interesante.

yes contestaban con cariñosos saludos.

Pocos minutos después de desembarcar subieron los augustos viajeros en un automóvil, que salió en dirección á Pau, reproduciéndose las manifestaciones de entusiasmo.

El Rey, antes de marchar, se dirigió al alcalde de Arcachón, dándole muy sentidas gracias por la espontánea y cariñosa acogida de que él y su esposa habían sido objeto y por la que aseguró quedaban complacidos en extremo.

Pau 22.

Esta noche, á las nueve, han llegado á esta población los Reyes don Alfonso y doña Victoria, acompañados de su séquito. Cenaron en el hotel Gosió.

Mañana saldrán para Cauterets á primera hora. Almorzarán allí en el hotel de Inglaterra, y visitarán después el santuario de Lourdes y regresarán á Pau para pernoctar.

Regresarán el sábado á San Sebastián.

EN POCO TIEMPO

Se ha hecho popular en los pocos días que lleva de abierta Venecia, situada en Galiano 62. Aquel entrar y salir de familias, atraídas por las novedades que vende, es verdadera señal de prosperidad, por lo que tenemos el mayor gusto de felicitar á sus dueños los amigos Ansa y Herrer. Venecia ha logrado imponerse de modo soberbio.

EL CENSO

Para Instructores del Censo en la Provincia de Pinar del Río, han sido nombrados:

- Mantua, D. Celestino Pérez Rubio.
- Guane, D. Juan Rueda.
- San Juan, D. Eleuterio Sainz.
- San Luis, D. Bernardo de la Rionda.
- Pinar del Río, D. Francisco Goenaga.
- Vinales, D. Gerardo Hernández.
- Consolación del Norte, D. Alejandro Consolación del Sur, D. Salvador Valdés.
- San Cristóbal, D. Arturo Díaz y Díaz.
- Artemisa, D. Clemente Rodríguez.
- Guajayán, D. Félix Quintanal.
- Cabañas, D. Liedo Pedro Gutiérrez.

El Inspector del Censo en la Provincia de Pinar del Río, ha dirigido la siguiente alocución á los Instructores:

Señores Instructores: El Honorable Gobernador Provisional en carta abierta á los Inspectores del Censo, carta que indudablemente han leído ustedes, dice que es de gran importancia, colocar el Censo en un plano tan elevado, que no deje lugar á duda alguna en lo que se refiere á su objeto principal, su integridad y su perfección.

Declina en nosotros la responsabilidad del Censo, declarando que, ni él, ni el director del Censo, ni ninguno de sus empleados inmediatos, pueden tener conocimiento personal de la idoneidad y honradez de cada uno de los Enumeradores; y esa declaración, que nos autoriza determinadamente á la selección del personal, nos obliga por completo á cumplir á conciencia los grandes deberes del cargo, que implica, á más del trabajo material como empleados, el compromiso moral como cubanos en la formación de esa obra, base de la restauración de la República; y yo, humilde vultabajero, no hubiera aceptado tan espinoso y delicado cargo, si de antemano no hubiera contado con el concurso de compañeros como ustedes, de completa honorabilidad, inteligencia elevada y sano patriotismo, que han de auxiliarme eficazmente, contribuyendo al éxito del Censo en esta rica porción de Cuba, cuyos hijos están siempre dispuestos á sacrificarse en aras de la patria, aportando sus fuerzas todas á la consolidación de la nacionalidad cubana; y no hubiera aceptado el cargo sin libertad de acción que me permitiera cerrar las puertas á toda ingerencia política, en esta obra grandiosa, contén de ambiciones malsanas, á cuya formación deben contribuir todos los cubanos sea cual fuere su matiz político; y he rendido el recorrido de la Provincia satisfecho de mi deber cumplido.

Habéis aceptado los puestos de Instructores; habéis jurado el cargo, y estáis obligados, moral y materialmente al ineludible cumplimiento del deber que voluntariamente habéis asumido.

Yo tengo fe en ustedes y confío en el éxito de la obra. Dos terceras partes de vosotros compartís conmigo la gloria del Censo de 1899; la tercera que toma parte por primera vez en estos trabajos, está resuelta también á que Vuestra Nación conquiste por segunda vez el lauro de la victoria; y todos unidos colocaremos muy alto el nombre de nuestra Provincia.

Al recibir la instrucción práctica habéis demostrado gran interés en el estudio de todos los detalles del trabajo de enumeración; prueba evidente de nuestros decididos propósitos de llenar religiosamente nuestro deber; y no dudo que cada uno de vosotros instruirá perfectamente á los Enumeradores de sus respectivos términos, haciendo que con vosotros se compenetren y cumplan fiel y honradamente la delicada labor de la enumeración.

Partid para vuestros respectivos términos á cumplir la sagrada misión que lleváis; espiad á los Enumeradores mis propósitos y mis esperanzas; sepamos ser honradamente cubanos y que nos proteja Dios.

De ustedes atentamente, Pedro M. Pequeño, Inspector del Censo. Pinar del Río, Septiembre 12 de 1907.

Los españoles de Yaguajay

Según vemos en El Pueblo de Yaguajay, los españoles de aquel floreciente pueblo, tratan de dar vida propia al Casino Español, Centro de la Colonia Española, proporcionándole una casa de su pertenencia y cuanto se necesite para el hermoceamiento y estibabilidad del Centro.

Cuanto para realizarlo con una Comisión compuesta por los prestigiosos señores Manuel del Peso, Francisco Fernández, Francisco Díaz y Manuel Suárez y Suárez, quienes á la fecha tienen ya recolectados dos mil y pico de pesos, que hasta los tres mil que se proponen adquirir, les faltan algunos cientos que muy pronto renmirán.

La extensión del propósito llega hasta la total compra de la casa que hoy ocupa la sociedad por esa cantidad, para cuyo caso se gestiona su adquisición, pero si por cualquier evento no se realiza la compra del edificio, se tratará de comprar otra ó en su defecto construir uno que llene la aspiración deseada.

Tan pronto se compre la casa ó construya otra, la Comisión abrirá un nuevo crédito ascendente á dos mil trescientos pesos que repartirán en acciones entre los asociados y cuantas personas ajenas á la institución lo deseen.

Con esa nueva cantidad recolectada se piensa adonar con muebles y colgaduras la "Colonia Española", que sin disputa llegará á ocupar un mercado puesto entre las sociedades del pueblo.

En Marruecos

El campamento marroquí de Tédert ha sido sorprendido por las tropas franco-españolas que operan en Casablanca. Extraño es que los moros se hayan dejado sorprender, pues suelen tener una vigilancia exquisita; pero todo lo explica el hecho de haberse repartido á los centinelas chocolate de La Estrella, marca tipo francés, y entretenidos con tan sabrosa golosina no advirtieron la llegada de los franceses, quienes se comieron bonitamente el tipo francés é hicieron ver las estrellas á los distraídos moros.

SUSCRIPCIÓN AL MONUMENTO

DEL General Vara de Rey

ORO

Suma anterior	\$18,904-81
Colonia Española de Zulueta	
José Sánchez	4-25
Antonio González	4-24
José Pendás	4-24
Bernardo Rueda	4-24
Victoriano Sánchez	4-24
José Albuérne	4-24
Manuel Collera	4-24
José Recalde	4-24
Manuel del Valle	4-24
Celestino González	4-24
José Cobo	5-30
M. González y Hno.	4-24
Cándido Perrote	10-60
Braulio Iglesias	4-24
Sebastián Perea	4-24
San Román y Díaz	4-24
Diego Marrero	4-24
Suma la relación	79-52
Champion Pascual	10-60
Suman	90-12
Suma total	\$18,994-93

PLATA

Suma anterior	\$ 2,806-59
Bruno Claraco	1-00
Julio Fernández	2-00
Francisco Antuña	2-00
Laureano Pando	2-00
Casimiro Suárez	1-00
José Villa	2-00
Felipe Rabre	1-00
José Molina	2-00
Saul Gutiérrez	2-00
Laureano Rivas	2-00
Alberto Barco	1-00
Maximino Carús	2-00
Ángel Cima	1-00
Francisco Abad	1-00
Francisco González Bejugo	1-00
Juan Alemán	1-00
Félix Jurado	1-00
Francisco J. González	1-00
Facundo Corton	1-00
F. González Hermosilla	0-40
F. González Cerdeira	0-40
Francisco Méndez	1-00
Miguel Amigo	1-00
Bautista Bilbao	2-00
Juan Pombal	2-00
Manuel González Martínez	2-00
Ignacio Hernández	0-60
Manuel Mortera	1-00
Juan Ruz (asiático)	1-00
Francisco Corbato	2-00
Juan Morales	2-00
Florentino Pérez	1-00
Francisco Urquijo	1-00
Manuel Miyar	1-00
Cárlos Vior	1-00
Gerardo Alvarez	2-00
Manuel Verez	2-00
Antonio Fleitas	1-00
Mateo Crespo	1-00
Robustiano González	1-00
Eleuterio Rodríguez	3-00
Suma la relación	57-40
Suma total	\$ 2,863-99

Cy.

Suma anterior \$ 226-80

EL TIEMPO

Observatorio del Colegio de Belén Septiembre 13 de 1907, á las 11 y 45 a. m.

La perturbación ciclónica, de que hablamos ayer, ha producido fuertes aguaceros en la isla de Santo Domingo, y actualmente se halla al SE. de Holland Bay, Jamaica, y dista de ese punto unas trescientas millas náuticas.

Su dirección probable es WNW. L. Gangotti, S. I.

A las once de la mañana se indican amagos de tiempo variable.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Sepbre. 12 de 1907.

	Máx.	Min.	Medio
Termt. centigrado.	29.4	23.4	26.4
Tensión del vapor de agua, m. m.	20.35	16.77	18.56
Humedad relativa, tanto por 100.	92	66	79
Barómetro corregido m. m., 10 a. m.	761.80		
Id. id., 4 p. m.	759.61		
Viento predominante.	E.		
Su velocidad media: m. por gundo.	5.0		
Total de kilómetros.	430		
Lluvia mm.	3.0		

Las observaciones de esta mañana (13) en Santiago de Cuba, en donde ha bajado algo el barómetro, tenían viento del NE y lluvias é indican que se ha empezado á sentir allí la influencia en la perturbación, que parece seguir avanzado hacia el Oeste.

LA ADMIRACION

Las cosas buenas siempre producen admiración. Por eso cuando se cruzó por Muralla y Villegas, el público se detiene ante la vidriera de La Josefina y admira el rico calzado para señoras, caballeros y niños que vende esa casa.

POR ESOS MUNDOS

El ferrocarril más lujoso El camino de hierro del golfo de Méjico, á pesar de que su tráfico é importancia no justifican ciertas prodigalidades, se ha construido con más lujo que ningún otro del mundo.

Los railes no serán de metales preciosos, pero están montados sobre traviesas de caoba y en las obras de fábrica se ha empleado el mármol blanco.

La línea que recorre la parte Oeste se halla establecida sobre el mismo pie de aparente desfilarrío. Una buena parte de su recorrido lleva los carriles asentados sobre traviesas de ébano y el balastro, extraído de antiguas minas que la baja de la plata ha hecho cerrar, es simplemente mineral argentífero de la mejor ley y calidad.

Creemos inútil advertir que, ese empleo de caoba, ébano, mármol y plata, obedece únicamente á que se tenía á mano tales materiales y que, por lo tanto resultaban más baratos que los ordinarios que hubiera habido que traer de lejos.

Coronación de monarcas

Todas las fórmulas de la coronación de los reyes contienen algo curioso; pero las que se usan en Oriente superan á todas en esto. El Emperador del Japón, al ser coronado, jurará que dará buen tiempo á su país, siempre que sea preciso, y el chá de Persia se compromete, en tal solemne ocasión, á no perdonar ningún delito que merezca la última pena.

Un globo japonés en Filipinas

Ha sido apresado al norte de la isla de Luzón, Filipinas, un globo militar, abandonado por los que lo tripulaban. El aerostato fué conducido á Cavite, donde fué puesto á disposición de las autoridades militares.

Informes fidedignos afirman que el aerostato pertenece á uno de los regimientos de ingenieros del Japón.

Créese que fué llevado á Filipinas por un barco de guerra que le abandonó por considerarse espiado por la flota norteamericana.

En el archipiélago reina, con tal motivo, gran sensación.

Raza humana que no estornuda nunca Un antropólogo eminente asegura que la única raza humana para la cual es cosa desconocida el estornudo, es la raza negra; según dicho hombre de ciencia, los blancos somos los que más estornudamos; los cobrizos, los mongoles y los mestizos, principalmente los mulatos, estornudan poco, en tanto que los negros no estornudan jamás.

Este curioso hecho no es debido á ninguna particularidad del aparato respiratorio de los negros, sino á las condiciones atmosféricas del país en que viven; pero se ha observado que mientras un europeo que viva en el Africa central no estornuda nunca, los negros que vienen á Europa con-

servan la influencia de su país, y tampoco estornudan.

Los molinos que hay en España

El número de fábricas de harinas en España es en la actualidad de 7,757, y el de los molinos se eleva á la cifra de 10,035.

La instalación de muchos de ellos está hecha con los mayores perfeccionamientos, al paso que otros muelen todavía los cereales con ruedas de piedra y les dan la última mano con cilindros.

Los motores hidráulicos empleados, representan una proporción del 60 por 100, los motores de vapor un 20 por 100 y los de gas un 5 por 100. Las demás explotaciones harineras recurren indistintamente al gas ó al vapor, y algunas están movidas por la electricidad.

La potencia de la fuerza motriz utilizada en la total no baja de unos 253,950 caballos, y los obreros empleados pasan de 85,000.

TONIFICA

A la vez que tonifica y regula el aparato digestivo hace desaparecer por completo los males del hígado, riñones é intestinos. Esto hace el Agua de Burlada. Depósito general Aguacate 124.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

La caleta de San Lázaro

Varios comerciantes de esta plaza han dirigido una instancia al Gobernador Provisional, pidiendo que se continúe el proyecto del Malecón que unirá esta capital con el barrio del Vedado, haciendo caso omiso de las pretensiones de varios vecinos del barrio de San Lázaro que desean no desaparezca la Caleta, bajo el fundamento de que en ella varan sus embarcaciones algunos pescadores.

SECRETARIA DE HACIENDA

Regreso.

Esta tarde regresará de su viaje á Pinar del Río, el Supervisor de Hacienda, Mr. Terrill, el Comandante Slocum y el Jefe de la Guardia Rural, brigadier Rodríguez.

Ha sido nombrado Inspector de Aduanas, afecto á la Sección del ramo, el señor Oscar Roa.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Corredor.

Habiendo prestado el señor don Arturo Rodríguez Batista la correspondiente fianza para garantizar las gestiones de su cargo de Corredor Notario de esta plaza, cuyo título le ha sido concedido por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio, queda capacitado para ejercer sus funciones legales, según lo prevenido en el orden número 79 de 1900.

SANIDAD

La fiebre amarilla

En Cienfuegos se han confirmado dos nuevos casos más de fiebre amarilla. Los atacados se llaman Alejandro Alvarez, de 21 años, natural de España, y Casimira Villaverd, de 22 años, también de España.

El primero se encuentra en la quinta de salud de la colonia española y la mujer en la quinta de San Rafael.

ASUNTOS VARIOS

El Doctor Saaverio

En viaje de recreo y con objeto de atender á su salud ha embarcado para Méjico, cuyos principales poblaciones visitará, nuestro querido amigo el doctor Saaverio.

Le deseamos un feliz viaje y que á su regreso se encuentre completamente restablecido.

La hija del Sr. Morúa

Nos hemos enterado de que una de las hijas de senador señor Morúa Delgado, que sufrió hace poco una operación quirúrgica, se encuentra ya completamente fuera de peligro.

Mucho nos alegramos de esta noticia, por lo que felicitamos á la paciente y á su señor padre, muy estimado amigo nuestro.

Estación telegráfica

El miércoles quedó abierta al servicio público y oficial una estación telegráfica en Ranchuelo, Provincia de Santa Clara, declarándola de servicio limitado.

Inspector pedagógico

El Sr. D. Santiago García Spring, inspector pedagógico del distrito escolar de la Habana, nos participa que ha sido designado por la Junta de Educación de esta ciudad para el cargo de referencia.

Devolvemos al señor García Spring el atento saludo que nos dirige y le deseamos el mejor acierto en el desempeño de dicho cargo.

Academias de Comercio de 1.ª clase.

AGUILA 112 Y SAN IGNALIO 49.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil, Teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE TENEDOR DE LIBROS.

Se admiten pupilos, medios, internos y externos. Clase de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

SALIDA DE TAFT

Seattle, Washington, Septiembre 13.—Ayer salió para Filipinas el Secretario de la Guerra, Mr. Williams Taft.

CIENT MUERTOS

Yung Chow, China, Septiembre 13.—Se ha recibido la noticia de que las fuerzas del gobierno han sostenido un combate con los rebeldes, en el que perecieron cien de los últimos. Las autoridades están ofreciendo á los misioneros la debida protección.

LA VARADURA DEL "STANDARD"

Hangoe, Finlandia, Septiembre 13.—Un corresponsal de la Prensa Asociada estuvo á bordo del yatch imperial "Standard", encallado en la costa cercana á esta población.

Los detalles que da acerca del resultado de su visita, ofrecen poca esperanza de que dicho buque pueda ser salvado, no solo por la posición peligrosa en que se encuentra, sino por la impericia y desorden que se notan en los trabajos que se vienen realizando.

Según el relato que hace el corresponsal, en la cubierta del buque encallado sólo se ven generales, cubiertos de galones, y otros funcionarios corriendo incesantemente de un lado para otro, gesticulando como locos, pero sin que nadie tome la iniciativa para hacer algo práctico.

El Emperador y su familia se encuentran á bordo del acorazado "Alexandra", donde permanecerán hasta que llegue el yatch "Estrella Polar".

Cuando encalló el "Standard", el Emperador y su familia estaban comiendo, cayendo al suelo toda la vajilla y extinguiéndose las luces. Los niños se asustaron mucho y comenzaron á llorar, pero el Emperador y su esposa no se inmutaron. El Emperador no abandonó el yatch hasta que se vió obligado á ello por la gran cantidad de agua que entraba en el buque.

Al encallar iba el "Standard" navegando á una velocidad de 15 nudos. Las lujosas cámaras del barco están en muy malas condiciones, á consecuencia del accidente, así como los departamentos destinados al Czar y á su familia. El cuarto de máquina está inundado.

Créese que aún podrá ser salvado el "Standard".

ENCUENTRO BURKE-JHONSON

Bridgeport, Connecticut, Septiembre 13.—Jack Johnson, el negro pugilista de peso, derrotó ayer al marino Burke en una lucha de seis entradas.

Johnson combatió de manera magistral, descargando sobre su antagonista golpes tan formidables que de nada le valió á éste la brillante resistencia que ofreció, y resultó ventajoso, el negro, aunque no llegó éste á vencer debido al límite de seis rounds que se fijó al encuentro.

El hecho de pesar el marino 165 libras y 185 su contrario era favorable á éste, por lo que la gran multitud que presencié la lucha, aplaudió frenéticamente á Burke, que peleaba contra un gran pugilista y tenía, además, una gran desventaja en la diferencia de peso. En los primeros tres rounds, Burke forzó la lucha, legando hasta arrollar las cuerdas de su contrario.

A Johnson no pareció perturbarle en lo más mínimo el avance de su adversario; sonreía continuamente, sin que se le notara efecto alguno por los golpes que le daba el marino.

A la terminación de la contienda Burke sangraba copiosamente, en los costados, á consecuencia de los formidables golpes que sobre las costillas le había propinado el negro. En el quinto round Burke cayó de rodillas tres veces, no resultando derrotado en esas caídas porque pudo levantarse antes que transcurriesen los diez segundos, legando á contárselo hasta nueve.

EL "LUSITANIA"

Nueva York, Septiembre 13.—El nuevo trasatlántico "Lusitania" de la línea de Cunard, pasó á las 7 y 10 de la mañana frente á la isla Fire. La espesa niebla impidió ver la le-

gada del vapor al faro de Sandy Hook.

El "Lusitania" cruzó la barra, á cinco millas del faro de Sandy Hook, á las 9.03 a. m., batiendo el record desde Queenstown á Nueva York, en seis horas.

EL "MORRO CASTLE"

Procedente de la Habana ha llegado á este puerto el vapor "Morro Castle" de la línea Ward.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Septiembre 13.—Ayer jueves se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 931,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

DE PROVINCIAS

SANTA GLARA

(Por telégrafo)

Cienfuegos, 13 de Septiembre, á las 10 y 40 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

El Alcalde Sr. Urquiola ha sido procesado por prevaricación. Háse hecho cargo de la Alcaldía el Sr. Rodríguez del Rey.

Pumariega

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Comité del barrio de Monserrate De orden del señor Presidente tengo el gusto de citar á los miembros de este Comité, defensores de la candidatura presidencial del Mayor General José M. Gómez y á los republicanos para la junta extraordinaria que se celebrará el lunes 16 de los corrientes á las ocho de la noche en la casa calle de las Animas número 98 á objeto de reorganizar dicho Comité, para cumplimentar el acuerdo de fusión de ambas agrupaciones políticas.

Juan Domínguez, Secretario.

NECROLOGIA

En la tarde del miércoles último fueron conducidos al Cementerio de Colón, los restos del que en vida fué nuestro amigo particular D. Ángel Paz Barreiro, que falleció el día anterior víctima de larga y penosa enfermedad.

Reciban su esposa doña Fe Ibañez y su hermano D. Ernesto Paz, lo mismo que sus demás familiares, nuestro más sentido pésame.

DISPENSARIO "LA CARIDAD"

Parce que las almas generosas y caritativas tiene olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que los distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, sesos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios é lo pagará y las tier-nisima criaturas las bendecirán.

Dr. M. Delfin.

COMUNICADOS.

CENTRO ASTURIANO

SECRETARIA

De orden del señor Presidente se anuncia por este medio para conocimiento de los señores asociados, que el próximo domingo 15 del mes actual, á las una de la tarde, se celebrará en los salones de este Centro una gran matiné para solemnizar el reparto de premios á los alumnos y proceder á la apertura del curso escolar de 1907 á 1908.

Para tener derecho á concurrir al acto, será requisito indispensable la presentación del recibo del corriente mes á la comisión de puertas.

Habana, Septiembre 12 de 1907

El Secretario A. Machin. 31-12-4d-12

C. 2073</

DE LA GUARDIA RURAL

En la colonia Elvira de Murias, (Central Chaparra), se quemaron unas catorce mil arrobos de caña. El incendio fué originado por un desprendimiento eléctrico.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Ayer tarde fué presentado ante el señor juez del Centro, que instruye la causa por homicidio de la parda Amelia Cervantes, el pardo Nicolás Menéndez, detenido en Bejucal por la policía de aquel pueblo, según telegrama en la Policía Secreta, por suponerse fuera el autor de la muerte de la desgraciada Amelia.

D. Alberto D. Canel, denunció ayer, como mandatario del señor Jesús D. Canel, que el jueves de la pasada semana, vendió muebles por valor de \$86.90 oro español, al quipirodetado señor J. S. de Varona, de O'Reilly 102, quien le entregó un cheque contra el banco "The Trust Company of Cuba," y que al tratar de hacer efectivo el cheque, se le manifestó en el referido banco que dicho señor no tiene allí depositados fondos.

Anoche, en la esquina de Galiano y Zanja el caballo de un coche de alquiler, cuyo número se ignora, le dió una mordida en el pabellón de la oreja izquierda á Joaquín Urrutia Ferrás, natural de la Habana, de 13 años de edad y vecino de Carmen número 54. Dicho individuo fué asistido en la casa de socorro del segundo distrito, por el doctor Reyes, quien calificó de grave la herida.

La policía secreta ocupó ayer en el rastro de Benito Vieites Gómez, situado en Monte 101, las dos lámparas de cristal que en el pasado mes de Julio le fueron estafadas al señor Eduardo García Capote, de la casa Amistad 146. El señor Vieites fué detenido y pues

á disposición del juzgado correccional del primer distrito.

Bernardo Mestre y Domínguez, de 44 años de edad y vecino de Hamel número 3, al transitar al mediodía de ayer por la calle de Zanja, entre Infanta y San Francisco, en el faetón del arquitecto municipal, señor Miguel Valenzuela, sufrió varias contusiones de carácter graves al volcarse el vehículo, por haberse encabritado la yegua que del faetón tiraba.

En el café "Primero de Aguirre", sostuvieron una reyerta los blancos Manuel Crescencio Barreto agente de negocios, vecino de Habana 83 y Arturo Hernández, residente en el Vedado, hotel "Trocha," resultando el último de dichos individuos lesionado levemente, de un silletazo que le dió su contrincante.

A causa de esta reyerta, el dueño del café reclama un peso 20 centavos, importe de la rotura de un vidrio del kiosco de vender tabacos. Ambos individuos, que fueron detenidos, quedaron citados de comparendo ante el señor juez de guardia competente.

El menor Manuel Fontaina Abreu, aprendiz de fundidor y vecino de la calle de Velázquez número 73, al estar trabajando en la fundición del señor Roselló, establecida en la calle Cruz del Padre, se cogió los dedos de la mano derecha con los engranes de un taladro, sufriendo lesiones de pronóstico grave, según certificado del médico de guardia en el Centro de Socorro del tercer distrito.

El lesionado quedó en su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

Gonzalo Arredondo Freixas, vecino del hotel "Carneado" se ha querrelado contra los huéspedes J. R. Ballester, J. Herman, y J. Davis, de nacionalidad americana, de haber promovido un gran escándalo y haber roto los techos y cuerdas de un piano, varios muebles y los bombillos del alumbrado eléctrico.

Estos individuos han quedado citados de comparendo ante el Juez Correccional del distrito, con objeto de responder á los cargos que les hace el señor Arredondo.

Por haber amenazado con un cuchillo y ejercer coacción para que no trabajara el blanco Juan Darío Aguirre, que estaba rebajando la pared de una casa para colocar el marco de una puerta, fué detenido el blanco Pedro García y García, y remitido al vivac á disposición del Juzgado competente.

Al García se le ocupó el cuchillo con que amenazó á Aguirre.

Esta madrugada fueron asistidos por el médico de guardia en el centro de socorro del primer distrito, la señora doña Mercedes Marrero y Rodríguez, y sus hijos Eloisa Carballo, de 8 años de edad y Dolores Carballo de 15 años,

de una intoxicación de pronóstico leve, por ingestión de queso.

Según el padre de dichos menores, el queso lo compró en la bodega "El Cuckoo," y que momentos después de haberlo comido su esposa é hijos se sintieron indispuestos.

En la casa de salud la "Covadonga" fué asistido el blanco Luciano Rodríguez Marañón, vecino de Jesús María 73, de una contusión de primer grado, en el dedo segundo del pie derecho, con pérdida de la uña, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica, y cuya lesión sufrió casualmente al caerle encima un pedazo de madero.

Al transitar por la calzada del Príncipe Alfonso entre Angeles y Aguila, el menor de la raza negra Juan Santa Cruz, vecino de Gloria 129, tuvo la desgracia de caerse sufriendo la fractura del humero derecho, de pronóstico grave.

El hecho fué casual.

El menor Juan Bibiloni, vecino de la calle de San Nicolás 122, al estar ayer noche amartillando un proyectil que encontró en la vía pública, aquel hizo explosión causando heridas graves en la cara, pecho y ambas manos. Este proyectil lo encontró dicho menor en la calle de Escobar frente á la casa número 126, donde iba á celebrarse un mitin del partido liberal, y cuyo proyectil parece que se desprendió de un alambre que estaba atravesado en la calle, juntamente con otros que se habían colocado allí para hacerlos explotar en su oportunidad.

Don Manuel García Bonachea, vecino de Obispo número 4, participó á la policía secreta, que el día 10 del actual recibió del muelle una caja que contenía 48 docenas de sombreros, y que al hacer el recuento de los mismos, notó la falta de tres docenas, los que aprecia en \$68, ignorando quienes sean los autores del hecho.

Los agentes de la policía secreta Ramón Moreno y Luis Beato, detuvieron ayer al blanco Augusto Barrenas Cadenas, vecino de Lealtad número 62, por estar denunciada desde el día 10 del actual del delito de estafa y amenazas á María América Alamilla García, que reside en el hotel "Washington," Vedado.

POLICIA DEL PUERTO

A PIQUE

Ayer se fué á pique frente al Arsenal, un martinetti perteneciente á la Compañía Havana Central.

DETENIDO

En la puerta del muelle de "San José" fué detenido por un vigilante especial de la Aduana, el tripulante de la corbeta San Antonio, nombrado Miguel Santullano y Morales, á petición del capitán de dicho buque, que lo acusa de haberle amenazado é insultado.

El detenido fué remitido al vivac.

Para no gastar el dinero en edmicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que esun curalo todo.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Septiembre 13 de 1907.
A las 11 de la mañana.
Plata española... 94% á 94% V.
Calderilla... 101 á 103
Billetes Banco Español... 3 1/2 á 4 V.
Oro americano contra oro español... 110 á 110 1/2 P.
Oro americano contra plata española... á 15 1/2 P.
Centenes... á 5.56 en plata.
Id. en cantidades... á 5.57 en plata.
Luisnes... á 4.45 en plata.
Id. en cantidades... á 4.46 en plata.
El peso americano.
En plata española... á 1.15 1/2 V.

Movimiento marítimo

El Antilla

El vapor cubano de este nombre, fundeó en puerto hoy procedente de Nueva York, conduciendo carga general.

El Miami

El vapor americano "Miami", fundeó en bahía esta mañana procedente del puerto de su nombre, con carga y tres pasajeros.

El Ramón de Larrinaga

Procedente de Glasgow y escalas, tomó puerto en la mañana de hoy, el vapor español "Ramón de Larrinaga", conduciendo carga general.

El Mainz

Con carga de tránsito sale hoy para Manzanillo el vapor alemán de este nombre.

El Europa

En lastre se hizo á la mar en el día de ayer el vapor alemán "Europa", con destino á Galveston.

El Severn

Hoy entró en puerto el vapor inglés "Severn", conduciendo carga general y pasajeros, procedente de Amberes y escalas.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY

50 cajas agua San Hilario, \$7.50 caja.
100 id. peras Victoria, \$5.00 id.
52 pipas vino tinto Torregrosa, \$65.00 una.
62 1/2 id. id. id., \$66.00 las 2 1/2
94 1/2 id. id. id., \$68.00 los 4 1/2
115 cajas chocolate M. López A, \$30.00 quintal.
119 id. vino Adroit Imbert \$10.60 caja.
50 1/4 pipas vino La Viña Galicia \$23 uno.
30 1/4 id. id. id. blanco \$24.00 uno.
100 cajas 2 1/2 id. id. \$5.00 caja
100 id. 2 1/2 id. id. tinto, \$5.00 caja.
200 id. 2 1/2 id. id. rioja Albricias, \$4.50 id.
50 1/4 pipas id. id. \$20.00 uno.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Septiembre.
14—La Normandía, Veracruz.
16—Márida, New York.
16—México, Veracruz y escalas.
16—Montserrat, Cádiz y escalas
16—F. Bismarck Veracruz.

Septiembre.
17—Progreso, Galveston.
18—Havana, New York.
19—Alfonso XIII, Veracruz.
19—Puerto Rico, Barcelona y escalas.
19—Allemania, Hamburgo y escalas.
20—Cayo Soto, Londres y escalas.
23—Morro Castle, New York.
23—Monterey, Veracruz.
25—Saratoga, New York.
25—Gotthart, Galveston.
25—Madriñelo, Liverpool.
29—Severn Tampico y Veracruz.

Septiembre.
14—Saratoga, New York.
14—Excelsior, New Orleans.
15—Severn, Veracruz y Tampico.
15—La Normandía, St. Nazaire.
16—Mérica, Veracruz y escalas.
17—México, New York.
17—F. Bismarck Santander.
17—Montserrat, Veracruz.
20—Alfonso XIII, Coruña y escalas.
20—Allemania, Veracruz y Tampico.
20—Progreso, Galveston.
21—Havana, New York.
23—Morro Castle, Progreso y Veracruz.
24—Monterey, New York.
30—Severn, Canarias y escalas.

VAPORES COSTEROS

SALDAN

Cosme Herrera, de la Habana todos los lunes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.
Alava II, de la Habana todos los martes, á las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana — Se despacha á bordo. — Vinda de Zulzeta.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 13:
De Miami y Cayo Hueso en 8 horas, vapor americano Miami, capitán White toneladas 1741 con carga y 3 pasajeros á G. Lawton Childs y comp.
De Glasgow y escalas en 24 días vapor español Ramón de Larrinaga capitán Luzarraga, toneladas 2978 con carga á Galbán y comp.
De New York en 5 días vapor cubano Antilla capitán Cornhill, toneladas 345 con carga á Zaldo y comp.
De Amberes y escalas en 29 días vapor inglés Severn, cap. Hayes, toneladas 3760 con cargo y 399 pasajeros á Dus-saq y comp.

SALIDAS

Día 12:
Para Galveston, vapor alemán Europa.
Día 13:
Para Manzanillo vapor alemán Mainz.
Para Cayo Hueso y Miami vapor americano Miami.
Para Mobilia goleta americana M. B. Judge.
Para Mobilia, goleta americana John Francis.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para New York vapor americano Saratoga por Zaldo y comp.
Para New Orleans vapor americano Excelsior por A. E. Wodell.
Para Saint Nazaire y escalas vapor francesa La Normandía por E. Gaye.
Para Veracruz vapor español Montserrat por M. Otaduy.
Para Hamburgo y escalas vía Santander vapor alemán Fuertes Bismarck por Heilbut y Rasch.

BUQUES DESPACHADOS

Día 12:
Para Manzanillo, vapor alemán Mainz por Scwab y Tillmann.
De tránsito.
Para Mobilia, goleta americana M. B. Judge por Alegré Pellerá y Comp. En lastre.

Para Mobilia goleta americana John Francis por F. Arrecha. En lastre.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS

Día 13:
De Arroyos vapor Antillón del Collado, capitán Planell, con tabaco y efectos.
De Cárdenas, vapor Julia, capitán Alejandro, con 300 sacos azúcar y efectos.
De Cárdenas goleta María del Carmen, patrón Fleixas, con 50 pipas aguar-diente y efectos.
De Cabaña, goleta Joven Pilar, patrón Alemany con efectos.
De Cabañas, goleta María del Carmen, patrón Bosch con efectos.

DESPACHADOS

Día 13:
Para Cárdenas, goleta Unión, patrón Enseñat, con efectos.
Para Jaruco, goleta Dos Hermanos, patrón Pujol, con efectos.
Para Canasí, goleta Josefina, patrón Enseñat, con efectos.
Par Bolondrón, goleta Esmeralda patrón Santana, con efectos.

Ambar, Violeta y Heliotropo



En el pañuelo de la dama. En el baño fortifica. De venta en todas las casas bien reputadas. C. 1986 26-18

Empresas Mercantiles y Sociedades.

Sociedad "La Unión de Cocineros" DE LA HABANA

Esta sociedad facilita cocineros á los Hoteles, Restaurants y Fondas de toda la Isla; así como á las casas de Comercio y particulares. La Sociedad garantiza el buen cumplimiento de sus asociados, y pone especial cuidado, al mandar el personal que sea adecuado para las casas que lo solicitan. Recibe órdenes todos los días hábiles de una á cinco de la tarde y de ocho á diez de la noche, en Amistad 156, (altos de Marte y Belona). 14414 261-28

Sociedad Gallega de Protección Mutua "EL VALLE DE ORO"

Debiendo constituirse definitivamente el próximo domingo día 15 á las 12 del día; la sociedad gallega de protección mutua titulada "El Valle de Oro," y habiendo designado á la vez la Junta Directiva que preceptúa el Reglamento; tengo el honor de citar á todos los naturales, oriundos y empadronados del mencionado valle, de orden del Sr. Presidente accidental; á fin de que concurran el día antes señalado á los salones del Orfeón español "Bosca de Galicia" —altos del Centro Gallego. Conceder el que suscribe del entusiasmo demostrado más de una vez por todos y cada uno de los que tuvimos la dicha de haber nacido en aquel hermoso rincón de Galicia, no dudo de que concurrirán todos, prestando de esa manera el indiscutible concurso que necesita una Junta de Gobierno que tendrá á su cargo la labor ardua de administrar una Sociedad que comienza. Habana, Septiembre 11 de 1907. El Secretario Accidental José María Cándida. 15099 3-13

Vapores de travesía.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

BAJO CONTRATO POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCES

Vapor LA NORMANDIE

Capitán LELANCHON
Este vapor saldrá directamente para LA CORUÑA y SALTI - NAZAIRE. el día 15 de Septiembre, á las 4 de la tarde.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga solamente para el resto de Europa y la América del Sur. La carga se recibirá únicamente los días 11 y 14 en el Muelle de Caballería. Los bultos de tabacos y picesura deberán enviarse precisamente amarrados y sellados. De más pormenores informará su consignatario.

ERNEST GAYE
Oficios 88, altos. Teléfono 115 19-24 ag

VAPORES CORREOS

de la Compañía MALA REAL INGLESA

Para Veracruz, y Tampico,

Saldrá el 14 de Septiembre á las tres de la tarde el vapor

"SEVERN"

Cocina á la española, camareros españoles, servicio esmerado. Precios reducidos. Para billetes de pasajes de 1, 2 y 3: Para VERACRUZ 1: 27.35—2: 17.35—3: 12.10. Para TAMPICO... 1: 33.15—2: 17.35—3: 12.10.

Acudir á sus consignatarios: DUSSAQ Y COMP. Sucesores

DUSSAQ Y GOHIER
OFICIOS 18. Teléfono 448. HABANA. 6-9

VAPORES CORREOS

de la Compañía Transatlantica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y CA

ALFONSO XIII

Capitán AMEZAGA
saldrá para CORUÑA y SANTANDER el 20 de Septiembre á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública. Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco para dichos puertos. Recibe azúcar, café y cacao en partidas á flete corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y Pasajes. Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las diez del día de salida. Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas sin cuyo requisito serán nulas. Se reciben los documentos de embarque hasta el día 18 y la carga á bordo hasta el día 18. La correspondencia solo se recibe en la Administración de Correos.

EL VAPOR MONTSERRAT

Capitán LLOFRIÓ
saldrá para VERACRUZ sobre el 17 de Septiembre llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las diez del día de la salida. Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas. Recibe carga á bordo hasta el día 16.

Todos los bultos de equipaje llevarán etiqueta adherida en la cual constará el número de billete de pasaje y el punto en donde se expide y no serán recibidos á bordo los bultos en los cuales faltare esa etiqueta. Llámame la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así: "Los pasajeros deberán escribir sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad." Fundándose en esta disposición la Compañía no admitirá nullo alguno de equipaje que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino.

Nota.—Esta Compañía tiene abierta una oficina de correos para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores.

NOTA.—Se advierte á los señores pasajeros que en el muelle de la Máchima encontrará los señores remolcadores del señor Santamarina, dispuestos á conducir el pasaje á bordo, mediante el pago de VEINTIDÓS CENTAVOS en plata cada uno, los días de salida desde las diez hasta las dos de la tarde.

El equipaje lo recibe gratuitamente la lancha "Gladitorial" en el muelle de la Máchima la víspera y el día de la salida, hasta las diez de la mañana.

Para cumplir el R. D. del Gobierno de España, fecha 22 de Agosto último, no se admitirá en el vapor más equipaje que el declarado por el pasajero en el momento de sacar su billete en la casa Consignataria. — Informará su Consignatario.

Para informes dirigirse á su consignatario MANUEL OTADUY OFICIOS 25, HABANA. C. 1480 78-111.

TRANSPORTES DE GANADO

por el vapor alemán ANDES

El vapor ANDES es de rápido andar y provisto de buener corrales é inmejorable ventilación, lo que le hace muy apropiado para el Transporte de ganado en tal concepto se recomienda á los señores importadores de ganado de la Isla de Cuba. Su capacidad es de 1000 cabezas de grandes.

Para más informes dirigirse á los consignatarios HEILBUT y RASCH San Ignacio 54.—Apartado 729. C. 1988 26-18

LINEA CANADENSE

El nuevo y espléndido vapor correo inglés SOKOTO

construido expresamente para viajar por los trópicos con todos los adelantos modernos. Saldrá de este puerto directo para

Tampico, Veracruz y Progreso con billete de pasaje directo hasta la ciudad DE MEXICO sobre el día 14 de Septiembre. Precios de pasaje reducidos. Para informes, dirigirse á su consignatario DANIEL BACON San Ignacio 50, altos. c 2063 6-9

COMPANIA HAMBURGUESA -- AMERICANA

(Hamburg American Line) El nuevo y espléndido vapor correo alemán ALLEMANNIA

saldrá directamente para Veracruz y Tampico sobre el 20 de Septiembre.

PRECIOS DE PASAJE
Para Veracruz... \$36.00 \$14.00
Para Tampico... 46.00 18.00
(En oro español)

La Compañía tendrá un vapor remolcador á disposición de los señores pasajeros, para conducirlos junto con su equipaje, libre de gastos, del muelle de la MÁCHIMA al vapor transatlántico. De más pormenores informarán los consignatarios.

HEILBUT & RASCH SAN IGNACIO 54. APARTADO 729. c 2070 10-10

EMPRESA DE VAPORES CUBANOS

DE CARLOS J. TRUJILLO, S. EN C. antes Menéndez y Cp. de Cienfuegos.

VAPOR JOSEFITA

Este vapor saldrá de Batabanó para Santiago de Cuba, con escalas en Cienfuegos, Cádiz, Tunas, Júcaro, Santa Cruz, Guayabal, Manzanillo y Ensenada de Mora, el Domingo 15 de Septiembre. Para más informes dirigirse á la Agencia en Obispo núm. 3, entremales. Habana, Septiembre 1 de 1907. 26-48.

EL NUEVO VAPOR ALAVA II

Capitán Ortúeo saldrá de este puerto los miércoles á las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarién ARMADORES: Hermanos Zulzeta y Gániz, Cuba, núm. 2) c1493 26-22 Ag

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA

SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de Septiembre de 1907.

Vapor NUEVITAS

Sábado 14 de Agosto de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor SANTIAGO DE CUBA.

Sábado 21 á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor HABANA.

Sábado 28 á las 5 de la tarde. Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (solo á la ida) y Santiago de Cuba.

Vapor COSME DE HERRERA

todos los martes á las 5 de la tarde Para Isabela de Sagua y Caibarién, recibiendo carga en combinación con el "Cuban Central Railway", para Palmira, Caguaguas, Cruces, Lajas, Esperanza, Santa Clara y Rodas. PRECIOS DE FLETES PARA SAGUA Y CAIBARIEN De la Habana á Sagua y viceversa Pasaje en Primera... \$ 7.00 Idem en Tercera... 3.50 Viveres, ferreteria y loza... 0.50 Mercadería... 0.50 (Oro americano)

De Habana á Caibarién y viceversa Pasaje en Primera... \$10.00 Idem en Tercera... 5.30 Viveres, ferreteria y loza... 0.50 Mercadería... 0.50 (Oro americano)

Saliendo de este último punto los MIERCOLES y SÁBADOS á las 9 de la mañana para llegar á Batabanó los días siguientes al amanecer. La carga se recibe diariamente en la Estación de Villanueva. Para más informes acudase á la Compañía en ZULZETA-10 (bajos) C. 1482 26-11.

Tabaco de Caibarién y Sagua á Habana 25 centavos tercio (Oro americano)

El carburo paga como mercancía. Carga general á flete corrido Para Palmira... \$ 70.52 Para Caguaguas... 0.57 Para Cruces y Lajas... 0.61 Para Santa Clara y Rodas... 0.75 (Oro americano)

AVISO

Los vapores de esta Empresa solo conducirán para Puerto Padre, la carga que vaya consignada al "Central Chaparra" e ingenio "San Manuel", y los embarques que hagan de sus productos la "West India Oil Refining Company", y la "Nueva Fábrica de Hielo y Cerveza La Tropical", con arreglo á los respectivos contratos celebrados con las mismas. Lo que hacemos público para general conocimiento.

OTRO.—Se replica á los señores Cargadores pongan especial cuidado para que todos los bultos sean marcados con toda claridad, y que el punto de residencia del receptor; lo que narán también constar en los conocimientos; puesto que, habiendo en varias localidades del interior de los puertos donde se hace la descarga, distintas entidades y colectividades con la misma razón social, la Empresa declina en los remitentes toda la responsabilidad de los perjuicios que puedan sobrevenir por la falta de cumplimiento de estos requisitos. He mos público, para general conocimiento, que no será admitido ningún bulto que á juicio de los señores Sobrecargos no pueda ir en las bodegas del buque con la demás carga. Habana 1 de Agosto de 1907. Sobrinos de Herrera, S. en C. C. 1481 78-111.

Vuelta Abajo S. S. Co.

El Vapor Veguero, Capitán Montes de Oca

Saldrá de Batabanó todos los LUNES y JUEVES á las 9 de la mañana para llegar á Batabanó los días siguientes al amanecer. La carga se recibe diariamente en la Estación de Villanueva. Para más informes acudase á la Compañía en ZULZETA-10 (bajos) C. 1482 26-11.

Habaneras

NOTAS

¡Cuántas fiestas!
Solo para el domingo están dispuestas tres que se celebrarán a igual hora.

En el *Ateneo*, concierto.
Concierto por un doble cuarteto de profesores bajo la dirección del señor González Gómez y con el mismo programa que estaba combinado para el domingo anterior.

No se suspenderá esta vez más que en el caso de que llueva torrencialmente en el momento de dar comienzo.

En Cojimar, allí, en el lindo *Campanamor*, habrá matiné.

No se dan nuevas invitaciones.
Son válidas las mismas que fueron expedidas para la matiné del 11 del pasado, suspendida a última hora, como todos recordarán, por un sensible accidente.

El señor Peraita y Melgares, en su bufete de San Ignacio 16, facilitará, en todo caso, invitaciones.

Otra matiné.
La ofrece en su alegre *chalet*, como despedida de la serie, la simpática *Sociedad del Vedado*.

Dará comienzo a las dos y media y, al igual que en las ofrecidas anteriormente, tocará la orquesta de Valenzuela.

Tres fiestas el mismo día.

Y las tres con atractivos tan poderosos que hacen difícil la elección.

Por cuál decidirse!...

Como si esto no fuera bastante, el mismo domingo, y también por la tarde, abrirá sus hermosos salones el *Centro Asturiano* para una gran fiesta literaria y musical en celebración del reparto de premios a los alumnos de las clases que sostiene la floreciente sociedad.

teraria y musical en celebración al reparto de premios a los alumnos de las clases que sostiene la floreciente sociedad.

Acabo de recibir la invitación de su presidente accidental, el señor Maximino Fernández, y junto con la invitación llega a mis manos el programa de la fiesta.

Un precioso *carpet* con cubierta de oro.

Muy elegante.

A propósito de la *Sociedad del Vedado*.

Su entusiasta y amable director, el popular doctor Antonio González Curquejo, se encuentra nuevamente en la Habana de vuelta de los Estados Unidos.

Muy complacido y muy satisfecho ha retornado de su habitual temporada al distinguido caballero.

Sea bienvenido.

Merignac.

De un momento a otro llegará a la Habana, de paso para Méjico, el notable esgrimista que ya nos ha visitado en dos ocasiones diversas.

M. Merignac, en cumplimiento de lo pactado en el contrato que cuando estuvo en Méjico el año pasado celebró con el Gobierno, va a hacerse cargo de la Dirección de la Academia Superior de Esgrima, que de común acuerdo determinaron establecer la Secretaría de Guerra y Marina y el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Se ha preparado al efecto un local en las condiciones más ventajosas.

Mañana, en el vapor *Saratoga*, embarcará para los Estados Unidos el estudioso e inteligente joven Ramón O. Larrea, que después de haberse graduado de Bachiller en Ciencias en *Spring Hill College*, en Mobile Ala, se dirige a la Universidad de Cornell para estudiar la carrera de Ingeniero Civil.

Vocación y aptitudes sobradas tiene para la misma.

Ojalá que una y otras se traduzcan, para su historia universitaria, en triunfos repetidos.

Feliz viaje!

Retour.

De vuelta de los Estados Unidos encuentran desde el miércoles entre nosotros el joven y reputado doctor Joaquín Jiménez Ansley.

Vuelve completamente restablecido de las dolencias que le obligaron a emprender este viaje.

Bienvenido!

El concierto de mañana.

Lo ofrece en el Nacional, como último de la brillante serie de los sábados, la simpática Banda Municipal, tan digna ésta, como su merísimo director, el maestro Tomás, de la señalada distinción que acaba de otorgarle el Ayuntamiento de la Habana.

EL PASO DOBLE

Este es el que nos han descompuesto de veras los señores albañiles al declararse en huelga, puesto que de ese modo quedan en suspenso los trabajos para la reforma del frente de nuestra casa.

Pero lo que a nosotros perjudica, favorecerá al público que nos visita, pues estamos dispuestos a venderlo todo a precios de liquidación mientras dure la huelga de albañiles.

Además damos los consabidos sellos por todas las compras al contado con los cuales se obtienen magníficos objetos sin que al público le cuesten un céntimo.

El Correo de París, Obispo 80
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Compañía

La CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.

Está dedicado a América con el programa siguiente:

- PRIMERA PARTE**
- Estados Unidos
- 1.—Gottschalk, Louis Moreau. 1825-1860. Meditación "La Última Esperanza."
 - 2.—De Koven, Reginald. 1859. Selección de la ópera "Robin Hood."
 - 3.—Sousa, John Ph. 1854. "Three Quotations"
 - a. The King of France with 20,000 men, marched up a hill, and then marched down again.
 - b. And I, too, was born in Arcadia.
 - c. In Darkest Africa.
 - 4.—Van der Stucken, Frank V. 1853. Marcha solemne "Louisiana" (Intermedio de 15 minutos)

- SEGUNDA PARTE**
- Méjico
- 5.—Campa, Gustavo E. 1863. Selección de "El Rey Poeta."
 - 6.—Castro, Ricardo. 1863. Intermezzo "Atzimba."
- BRAZIL**
- 7.—Autor desconocido. 1777. "Canción Danza."
 - 8.—Gomes, Antonio Carlos V. 1839-1894. Obertura de la ópera "Guarany" (Intermedio de 15 minutos)

- TERCERA PARTE**
- Cuba
- 9.—Fuentes y Matos, Laureano. 1825-1898. Sinfonía "Galatea."
 - 10.—Espadero, Nicolás Ruiz y. 1823-1890. "Canto del Esclavo."
 - 11.—Cervantes, Ignacio. 1847-1905.
 - a. "Himno a Cuba."
 - b. "Danza Cubana."
 - 12.—Villate y Montes, Gaspar. 1851-1891. "Marcha fúnebre."
 - 13.—Jiménez, José Manuel. "Valse Caprice", Op. 5.

Empezará a las tres y media.

A bordo del vapor Mérida embarcó para Méjico, con objeto de atender al restablecimiento de su salud, el popular y bien querido doctor Saaverio.

Ojalá que obtenga plenamente el objeto de su viaje.

Se lo deseo de corazón.

Un hogar donde todo es alegría.

Ese hogar es el de los jóvenes y simpáticos esposos Mariette Abalí y el doctor Agustín Simpson, quienes ven coronadas todas las dichas de su unión con el nacimiento de una niña.

Una criatura encantadora que es emblema de todas sus felicidades.

Mi saludo de enhorabuena.

Esta noche.

La función de Albisu a beneficio del notable tenor Casañas.

Y la bella Carmela.

Es decir, la triunfadora de Actualidades, que bailará las peteneras ¡Viva España!

Lleno seguro.

ENRIQUE FONTANILLS.

TEATRO ALBISU

Hoy 13 de Septiembre, función corrida.

A beneficio del primer tenor

JAIME CASANAS

Con la zarzuela en tres actos y en verso:

El Relámpago.

El Brazo Poderoso

La devoción al Santísimo Cristo de la Agonía, que está expuesto a la veneración de los fieles en la iglesia de Monserrate, ha ido extendiéndose de manera tan extraordinaria, que todos los viernes en que se le consagran cultos con misa y cánticos acompañados del órgano, acuden a presenciarlos numerosos devotos de la milagrosa imagen.

La bonita capilla, dispuesta convenientemente para guardar con decoro la sacrosanta figura del Salvador, que pendió del Leño de nuestra redención, es una prueba más de lo mucho que el popular sacerdote que dirige a la parroquia, se esmera y trabaja en acrecentar la fe y devoción entre sus feligreses, dando culto repetido a las imágenes, para mayor honra y gloria de Dios y esplendor de la iglesia que el Sumo Pontífice León XIII, de grata memoria, puso bajo su celo y custodia.

El domingo próximo día 15 a las 8 y media de la mañana, se celebrará solemne fiesta religiosa al *Brazo Poderoso*, que oficiará Monseñor Emilio Fernández, precediendo el eminente orador sagrado R. P. Arbesa de la Compañía de Jesús.

Se cantará la "Misa Davidica" de Perosi, y un *motete* de Palestrina con acompañamiento de órgano solo, la primera, y el segundo a voces solas, que serán dirigidos por el Sr. Rafael Pastor.—A. M. D. G.

Noches Teatrales

NACIONAL

En la función de ayer, la empresa de Chas Prada, Metropolitan Co., sirvió un programa escogido y notable en

el que figuraba una vista de los grandes talleres de forja en Descarville. Es grandioso ver como depuran el mineral de hierro y forman grandes masas candentes que luego modelan en bloques y estiran para hacer barras y flejes con que utilizar el material en la industria.

Interesó mucho la vista titulada "Un duelo a orillas del Almedares", por tratarse de una escena local.

Hoy va otro programa no menos selecto, con repetición de esto último, y la preciosa vista que es lo más notable de estos días: "Amor de esclava", un portento de arte y de belleza fantástica.

Ahora, acendiendo a un querido compañero, vamos a dirigir una súplica a la Administración del gran teatro Nacional que hoy está a cargo del amable señor Brunet en calidad de interino.

Varias familias que nos merecen distinguida consideración desean ir al teatro Nacional en las próximas temporadas de la compañía de la señora Guerrero y de la ópera. En dichas familias hay señoras y señoritas que suelen ir al teatro por puro amor al arte sin necesidad de extremar el lujo de las *toilettes*, obligado en las que van a palcos y a lunetas, y para ello tienen que ir a la tertulia.

Antes existía una separación a la izquierda, exclusivamente para el bello sexo que podía ir con toda confianza. Ahora no hay tal división y las señoras y señoritas no pueden ir a la tertulia sino acompañadas de un caballero, cuando antes podían ir solas.

Con este motivo se súplica a la galante Administración del teatro Nacional del Centro Gallego, vea si puede acceder a lo que se pide, estableciendo, siquiera en las temporadas de invierno, la tertulia de damas.

Se lo agradecerán muchas que no quieren gastar lujo y desean ir al teatro.

P. G.

PAYRET

Principia Rosas a derrochar películas... Y con muy buen acuerdo, ha empezado a encuadrar las proyecciones en unos preciosos marcos, al estilo de los que en el mismo teatro nos presentaron en la última temporada.

El efecto es muy simpático, y da a todas las películas el carácter de cuadros animados; agréguese a eso las muchas novedades que Rosas nos presenta diariamente, y será necesario confesar que en este punto nada puede pedirse.

Novedades... Las presentadas ayer han sido muchas, pero son más todavía las que se presentan hoy; la función es de moda, está dedicada a las damas habaneras, y Rosas ha hecho una gran selección entre sus mejores y más aplaudidas películas, agregando otras varias interesantes y nuevas.

Entre las cuales, figura una de la misma empresa, titulada "Un turista en la Habana," en la que se verá el Malecón, el muelle, la calle del Prado, el Parque Central, el río Almedares, Puentes Grandes... é item más, varias escenas típicas, del país.

E item más otra vez, con todo eso se pondrán otras películas de gran argumento, cómicas; tales son "Humo, mucho humo", "Siempre limpiando el suelo", "En casa del doctor", "Tío por heredero", "Abogado que se comueve", "Fantasmas satánicos", "A través de los hielos," y otras.

Cuando Payret da función de moda, llenas de mujeres hermosísimas; le deseamos muchas para hoy... Muchas mujeres que vayan a ver el cinematógrafo... y muchos hombres que vayan a ver a las mujeres...

ALBISU

Esta noche es la función de beneficio del primer tenor Jaime Casañas, quien ha combinado el siguiente programa:

Primero *El relámpago* zarzuela en tres actos de Camprond, música del maestro Barbieri; después *La alegría de la huerta* en cuya obra bailarían la Conesa y Rivera en honor del beneficiado.

Para mañana está anunciado el estreno de *La brocha gorda*, obra que, según se desprende de lo que dice el andante *Amadis*, debe tener pinceladas muy finas. Por lo menos cuenta con ocho números musicales entre los que hay *mathechies*, *cake-walk*, *chotis*, *jotas* y un sin fin de bailes más que harán las delicias del público.

Empiezan los ensayos de *La reina del tablo*.

MARTI

Continúan los llenos en Marti.

En los jardines todo es animación: el público los asalta, y mientras los pequeños se desviven dando vueltas y más vueltas en el tío vivo, y mientras los mayores se entretienen en la estrella giratoria, las personas formales se pasean, toman lo que les da la gana en el restaurant, y después, euclánsese dentro...

Dentro del teatro; donde se exponen numerosas películas muy cómicas, para que la gente sería ría; películas como estas anunciada spara hoy:

El ciclista; La marmita diabólica; Un día de paga; Se necesita un aprendiz; Estrenos de un aeronauta; Des-

gracia de un cocinero; Los tres charlatanes; Cuadrilla de Clodovaches; El santo de la mamá; La leyenda del polichinela; Boda alegre; El ahorcado...

Hoy, como vienes de moda, son tres las tandas que el programa anuncia.

Al final de cada tanda habrá variedades... Variedades que la empresa variará quizás muy pronto.

ACTUALIDADES

La Carmela y la Morita; las acuña-doras de pesetas para la empresa Azcue-López y que valen más plata que la que pueden recoger las taquillas de Actualidades en un lustro, tienen más admiradores que pelos cuenta el bigote de Eusebio, a juzgar por los llenos que a diario registra la crónica.

Ambas toman parte en la función de esta noche y como no deseamos ni establecer rivalidades ni hacer comparaciones que siempre resultan necias, ni mucho menos convertir este seíteico en un problema matemático, dejamos a los *faithful admirers* de cada una el trabajo de contar los votos.

El cinematógrafo sin novedad y la empresa abusando un poco de las películas atrasadas.

TEATRO MARTI

Empresa Adot y Co. Tres tandas diarias.

¡Matiné y 4 tandas los Domingos! Cinematógrafo Pathé.—Varie dados. Estrenos de películas todos los días.

Luneta 10 cts. Tertulia 5 cts.

La Política Cómica

Interesantísimo viene el número de este popular semanario satírico.

En su primera plana aparece un "Doctor en General"; después, "Enumeradoras del Censo," caricatura de gran actualidad, lo mismo que las de "Señoritas agraciadas," "Cañones para el Mikado," "Nobles en quiebra," "Tabacos de fama," "Un popular comerciante de Galiano y San Rafael, conversando con Susanita Paluche," "Huejga de escobas," "Memorias a la familia," "Cobradores en Marruecos."

El texto sobresale por su amenidad y es sumamente variado y gracioso; siempre dentro de la cultura que tanta fama le ha dado al colega satírico.

Un número, en fin, digno de verse.

Base-Ball

Triunfo de los azules

Ayer volvieron a salir victoriosos los azules en su encuentro con los franciscanos.

En este desafío estuvieron muy efectivos al bat los almedaristas, castigando de hits 13 veces la bola, entre ellas una de dos y de tres bases.

Ambas novenas se portaron bien al campo, realizándose buenas jugadas, entre ellas una de Chico Govantes, poniendo out en home a Padrón con una soberbia tirada desde el left fielder.

El score de ese match es como sigue:

SAN FRANCISCO

AR. C. H. S. B. A. E.

R. Valdés, lf. 3 1 0 0 5 1 0

S. Valdés, ss. 5 0 2 0 2 3 0

L. Padrón, 2b. 5 0 1 0 4 3 1

R. García, c. 4 1 2 0 4 0 0

E. González, p. 2 0 0 2 1 3 1

M. Prats, rf. 4 0 1 0 1 0 0

M. Payret, 3b. 2 1 0 0 7 0 0

Martínez, cf. 4 0 1 0 0 0 0

Alegret, 2b. 2 1 0 0 0 0 0

Totales. 31 4 7 22 4 10 2

ALMEDARISTA

AB. C. H. S. B. A. E.

E. Prats, lf. 5 0 1 0 8 0 0

Marsans, 3b. 4 1 0 0 2 0 0

Palomino, rf. 4 1 1 0 1 0 0

Cabañas, 2b. 4 1 3 0 3 0 0

González, c. 4 0 0 0 5 0 2

Govantes, lf. 3 2 1 0 2 1 0

Hidalgo, cf. 2 1 2 1 1 0 0

Cabrera, ss. 4 1 3 0 5 2 0

Royer, p. 4 1 2 0 0 0 0

Totales. 34 8 13 12 7 8 2

ANOTACION POR ENTRADAS

San Francisco: 0 0 3 1 0 0 4

Almedares: 0 1 3 0 0 0 4 x-3

RESUMEN

Earned run: Almedares 2, San Francisco 1.

Stolen bases: Alegret.

Double plays: Almedares 1; por G. González y Govantes, San Francisco 1; por R. Valdés y Padrón.

Two bager: Royer, Padrón y M. Prats.

Three bager: Palomino.

Struck out: por Royer 4; R. Valdés, Padrón y Martínez 2; por González 3; Marsans, Palomino y G. González.

Called balls: por Royer 4; R. Valdés 2; Payret 2 y Alegret 2; por González 2; Marsans y Govantes.

Tiempo: 1 hora 45 minutos.

Umpires: Gutiérrez y García.

Anotador: Francisco Rodríguez.

Notas rápidas

En la Liga Americana se celebraron el año pasado 180 juegos, que se decidieron por una sola carrera.

—207 jugadores tomaron parte en los juegos de la Liga Americana, el año pasado, distribuidos así: 30 catchers, 88 pitchers, 51 infielders y 38

fielders. Con todos estos jugadores se pueden formar 23 teams completos.

MENDOZA.

CELAJES

Tu amor tiene mil colores, y mucho más te querría si tuviera tantos como telas La Filosofía.

¡Por qué si eres fresca rosa no me das tu esencia, niña, para perfumar los telas que hay en La Filosofía.

GACETILLA

TEATROS.—Dos tandas colmaías de atractivos ofrecerá esta noche la empresa del Nacional, repitiéndose la vista de *Amar de Esclava*, una de las mejores y más brillantes del repertorio de Chas Prada.

También se exhibirá de nuevo la película de un duelo a orillas del Almedares.

Amenizará el espectáculo, como de costumbre, el sexteto de cuerdas del popular Torroella.

En Payret es noche de moda.

Con tal motivo se exhibirán las más bonitas y más interesantes vistas de la extensa colección que cuenta la Empresa Mejicana de Enrique Rosas.

Albisu estará de gala.

Es la función de gracia del notable tenor Jaime Casañas, quien la dedica a la sociedad habanera, a la prensa y al público en general.

Se representará primeramente la hermosa zarzuela en tres actos *El Relámpago* con el siguiente reparto de papeles:

Enriqueta. Srta. Baílo.

Clara. Srta. Torrijos.

León. Sr. Casañas.

Jorge. Sr. Escrivá.

Después, y como fin de fiesta, se pondrá en escena *La alegría de la huerta*, y principales partes de la Compañía.

El bailable de esa obra será ejecutado por la gentil Maria Conesa y el maestro Rivera.

Función corrida.

En Marti habrá tres tandas, a partir de esta noche, sin alterar los precios vigentes.

Así lo ha dispuesto la empresa Adot & Co. en gracia al éxito creciente de la temporada.

Los Domingos se ampliará a cuatro el

EL MEJOR CRISTAL

PARA

LENTE Y ESPEJUELOS

que conserva la vista sin producir molestias es un compuesto de silicato de sosa de cal, de alúmina y óxidos metálicos. Es blanco, duro, homogéneo, sin burbujas, ni estrías. Esta cristal es incoloro (calidad extra-blanco); los cristales semilanos, los Koylos, son muy malos, esta casa es la única que no los vende, solo vendemos los extra-blanco y piedras del Brasil primera de primera con armaduras de níquel, plata alemana, enchape de oro garantizado y oro macizo; impertinentes de todas clases; aparatos de agrimensura y polarimetría.

Pidan nuestro catálogo ilustrado.

EL ALMEDARES

R. González y Comp.

OBISPO 54. APARTADO 1021.

C. 1996. 24-15

INTERESANTE

Llegaron las uvas de la fecha en racimos de 21 (son los de la suerte) y las venden "Los Reyes Magos" Galiano 78 a \$1.30 la docena. Se remiten al interior girando su importe, con surtido en plantas y flores artificiales, ingoates y perfumería.

Robaina & Harper

Se acaban de recibir 25 cabal

ENGLISH PAGES OF THE DIARIO DE LA MARINA Havana, September 13, 1907 AMERICAN

Though we are in a country where Cuban is more spoken than Spanish (in spite of the fact that of all Spanish-American countries this is the one which best preserves its mother tongue) we would never accept, if not in a jocular vein, a reference to the Cuban language.

Yet, a difference similar to that which exists between the Spanish used by the Cubans and the pure Castilian, distinguishes the English of the Americans from the true language of Shakespeare used by the educated classes in England.

Pronunciation, idioms, local modisms, may differ, but there is no ground for asserting that educated Americans—who pronounce and write well,—speak American and not English, or that Poe and Longfellow wrote Americans verses, Yrving and Prescott American prose and that Roosevelt and Whitelaw-Read's English is American.

We make this remark because the London Times recently observed that interpreters of American were much needed in the hotels in England, and today we reprint from the European edition of The Herald, the words of an American traveller who wishes American to be the universal language.

ON BEHALF OF THE LADIES

In another column appears the announcement of the prizes the Cuban Horticultural Society intends to give for the best exhibitions made at its coming Fair. The list reads well. It reminds us of good old days in the back woods of home. Yet there is something missing.

Where are the prizes which ought

to be offered for the best jellies and jams and bread and cake, and sundry other things which interest the eye of the visitor and delight the palate of the judges whose difficult and appetizing duty it is to select the best from among many delicacies?

Of what avail is it that man raise oranges as round and yellow as the golden apples of Hesperides, if his wife be ignorant of the mysterious rites to be performed in order that his crude product may later glow, perfectly compounded, in the marmalade jar? What does it profit him, indeed, to coax into existence a real pumpkin if she, failing unhappily in her duty as wife and mother, never makes that pumpkin into pie?

We would like to see a prize offered for the best loaf of bread, for the best loaf of cake, for the best jar of jelly, and the best pot of jam. We would like to see a grand prize offered for the best desert prepared from native fruit,—be it mango cobbler, preserved guava, or candied cocoanut. We would like to see prizes offered for recipes for cooking native vegetables,—she who solves the problem of making flame edible deserves renown.

We lay our proposition before the Horticultural Society for serious consideration. It seems to us the problem of raising fruits and vegetables in Cuba is decidedly second in importance to the problem of getting cooked in palatable fashion those that need cooking after they are raised.

SAVED IN MID-OCEAN

On the arrival at Plymouth of the White Star liner Teutonic from New York a thrilling story was related of the rescue, effected in mid-Atlantic, of one of the crew. A coal trimmer was seized with a sudden frenzy and leaped into the sea. The Teutonic was turned in a circle and a lifeboat immediately lowered. In a few minutes the man was picked up and within a quarter of an hour of the occurrence the Teutonic was again at full speed.—(London Daily News.)

REMOVING TEMPTATION OF FULL TREASURY

Calculated that Next Cuban Regime Will Last Longer if There Is No Surplus on Hand.

GOETHALS, GO AHEAD

President Authorizes the Colonel to Finish Up the Canal Job as Quickly as Possible.

(From our special correspondent)

Washington, Septiembre 9.—Apparently it is a bad thing for a nation to grow too rich and get too much money in its treasury. There are many people in Washington who believe there would have been no Cuban insurrection last autumn had not the Cuban Treasury contained idle millions. The Philadelphia Inquirer holds to this view strongly. Discussing the future of your Island under the caption, "Cubans Can't Be Trusted with a Surplus," it says in a recent issue:

"As it has been decided that in the fullness of time the United States will again withdraw its forces from the natives, the Provisional Government, with commendable forethought, is engaged in preparing for this eventuality and among its precautions is one that throws a strongly illuminated light on the character of the community and the peculiarity of the situation. It has been determined so to arrange matters that when Governor General Magoo, or his successor, leaves Havana there shall be no more money in the treasury than is needed for the discharge of the current obligations. This is because everyone is agreed that the existence of a big surplus constitutes the greatest danger to the stability of the government. The next republic to be established will have a much better chance of permanence if there are no millions lying in the cash drawer to tempt the cupidity of the persons who in Cuba pose for patriots.

"This doesn't speak very well for the people into whose hands, when Uncle Sam lets go, the Cuban Government will pass, but it agrees with the prevailing experience. Self-Government in Latin-American countries is too largely valued as furnishing an opportunity for the private acquisition of public money, and so the Cuban funds are to be reduced to a minimum. This is to be accomplished by the execution of much needed improvements. One thing in which Cuba is extremely deficient and the lack of which is a serious obstacle to its development is means of internal communication. There are not enough

railroads and the roads are wretched. Big things have been projected in this direction. Work has been planned which will cost \$13,000,000 to complete, and of this sum \$4,500,000 have been appropriated for expenditure during the current fiscal year. The intention is to extend this scheme over the whole island, and as it is estimated that to do so will cost \$50,000,000, its possibilities as a money consuming project are all that could be desired.

"It may be objected that as soon as the next Cuban Republic gets started it will throw this improvement to the winds. Such, of course, will be its inclination, but it is proposed to forestall this disposition by placing the new administration under bonds to keep the good work going. That's all right under the circumstances, but it is too clear for argument that people who need to be thus restrained are not fit for independence, and on this point the comments of a correspondent writing from Havana are pertinent and informative. He writes that after a prolonged stay in Cuba, during which he has made a careful study of the whole situation, talking with all kinds of people and striving to form an absolutely impartial opinion of the facts, he has been irresistibly led to the conclusion that the welfare of the island demands its annexation to the United States. He declares that the negroes, who form a large proportion of the voters are no more fit for self-government than the black belt, and that to develop her wonderful resources Cuba should become an integral part of the American Union and be governed by American laws.

"This correspondent alleges that the business and professional classes know that their country, if left to itself, will quickly be confronted by anarchical conditions and that an infusion of American blood and energy is the only effective remedy. This is the doctrine which The Inquirer has been preaching ever since Cuba became an issue."

It appears from the report which has just been made to the War Department by Major Goethals that the dirt is beginning to fly at Panama in the long hoped for and anxiously expected way. Major Goethals is chairman of the Canal Commission. He was put in charge of the big job because as an army officer he must go where he is bid and do what he is told without regard to his personal preferences and is not free to send in his resignation like Mr. Shouts and Mr. Stevens, whenever he is not pleased or satisfied with the progress of events.

The current dispatches are not as

explicit as could be wished with regard to the recent accomplishment. They fail to state how many cubic feet of material is being daily removed from the Culebra cut, which has heretofore served as the standard of efficiency, or how much has been done toward the construction of the Gatun dam, which is now recognized as the salient feature of the project. The public is told little more than that the estimated monthly expenditure are being materially exceeded and that if the disbursements are to be continued at the present rate the available appropriation will have been spent long before the expiration of the period which it was meant to cover. Major Goethals calculates that he could, during the current fiscal year, spend to advantage eight million dollars more than has been divided, and the question is whether he shall be authorized to go ahead on the present scale of operations and trust to getting the additional money needed from Congress when it meets, or whether he shall soon begin to retrench, so as to bring the expenditures for the year within the actual appropriation.

There can be no doubt how opinion will decide this issue. Everyone wants the canal finished as quickly as possible and the feeling will be that Major Goethals should be furnished with all the money he can advantageously spend. It is not as though there were any trouble about the money end of it. At this moment millions of dollars are lying in the treasury for which the government has no immediate use. Not a dollar of this money can be spent without the sanction of Congress, but it may safely be assumed that this sanction will be promptly given in favor of canal construction. The more Major Goethals spends at Panama the better the American people will be pleased, provided, of course, that the results are commensurate with the expenditure.

The President has empowered Colonel Goethals to go ahead with the canal upon the scale of operations that has been established, without regard to the limitations of the pro rata monthly allowance.

These are eminently sensible and proper instructions. The situation is simple, but judging from some of the comments which it has elicited, it seems not to be well understood. It may be explained that Congress made an appropriation based upon the estimates submitted for its guidance. The Commission had calculated that during the current fiscal year it would be able to make advantageous use of so much money, and what it asked for, about \$39,000,000, Congress gave. That would have

been enough as things were going at the time the estimates were prepared, but since Colonel Goethals has been placed in charge the plan of construction has been expanded. A larger number of men have been put at work, proceedings are being pushed with a greater energy all along the line and the actual dirt is being made to fly in the manner in which the American public has constantly desired.

But at the present rate of expenditure the appropriation will be exhausted before the end of the current fiscal year and the pro rata monthly allowance will be exceeded. Under these circumstances, as there is a law which limits the monthly expenditure on government account to one-twelfth of the amount appropriated for the whole year, Colonel Goethals naturally wanted to know what he should do. The President has told him to go ahead. This is clearly within the authority conferred upon the President by the law under which the canal is being constructed.

Edward Lowry.

HE WANTS AMERICAN LANGUAGE ADOPTED

Various Adventures of Travellers in Europe which Makes Them Regret Babel Incident

The following account of various adventures which have befallen American travelling in Europe is from the Paris edition of the New York Herald:

How cat language is unalterably confused with his first impressions of France is a story told by one of a trio of farwestern Americans who have arrived at the Hotel du Louvre after "doing Europe" for the first time.

The party is composed of Mr. W. Virges, a lumberman from Tacoma, and Mr. E. E. Covert, a Portland, Oregon, Attorney, and his wife, who has been studying operatic singing in Dresden.

"I didn't know we had crossed the German-French frontier," said Mr. Covert to a Herald correspondent last night. "I was asleep on the seat, and a French lady with a cat in a basket got aboard and went asleep alongside. Suddenly the cat started to cry, and waking up, I discovered I was leaning too close to the lady (probably mashing the cat), and as she awoke too, she pulled out her ticket, waving it in my face. As I couldn't talk French I told her in English I didn't want her ticket, but to give it to the conductor. When somebody came to explain I discovered the trouble to be that I was taking up too much

"Flor de A. Fernández García"

INDEPENDENT cigar factory of universal fame.

NEPTUNO 170--172.

R. FERNANDEZ & CO.--PROPRIETORS.

PROFESIONES

Manuel y Victor Manuel Cardenal PROFESORES de ARMAS Prado 93 A-altos de Payret. C. 2049

Dr. J. A. Tremols Médico de Tuberculosis y de Enfermos del pecho. Tratamiento de Tuberculosis por las inyecciones de Tuberculina del Doctor Jacobs (de Bruselas). Diagnóstico preciso por el examen de la sangre. Tratamiento del Asma. Consultas de 12 a 3. C. 1867

DR. TAMAYO Consultas de 12 a 2, todos los días, en Amistad 61A, Teléfono 1811. C. 1520

DR. ERASTUS WILSON Médico-Cirujano-Dentista Calzada del Monte número 51, altos. Es el decano de los dentistas de la Habana. Dientes postizos de todas clases y precios. C. 1483

DR. REGUEYRA Tratamiento curativo del artrismo, reumatismo, obesidad, neurálgias, dispepsia, parálisis, parálisis y demás enfermedades nerviosas por medio del masaje y la electricidad. Consultas de 11 a 1. Gratis para los pobres Campanario 78 bajos. C. 1472

DR. J. A. VALDES ANCIANO Catedrático Titular de la Universidad Medicina Interna en general. Especialmente en enfermedades del sistema nervioso y del corazón.—Consultas de 12 a 2. (\$5.30) San Lazaro 221. C. 14481

Alejandro Testar y Font ABOGADO Y NOTARIO Habana 59, entre Obispo y Obrapina. C. 14546

Dr. Nuñez, CIRUJANO-DENTISTA Habana n. 110

ESPECIALIDAD EN DENTISTIA

Polvos dentífricos, elixir, cepillos. Consultas de 7 a 5. C. 14931

Dr. Juan F. O'Farrill ABOGADO Aguilar 108 1/2 De 12 a 4. C. 15097

DR. JOSE E. FERRAN MEDICO-CIRUJANO Prado 61A, de 1 a 2. Gratis lunes y miércoles 14244

Dr. R. GUIRAL Oculista del Centro de Dependientes y Balcón. Consultas de 12 a 2 (Clínica) \$1 la inscripción al mes.—Particulares de 2 a 4. Manrique 75, Teléfono 1334. C. 1867

COSME DE LA TORRIENTE ABOGADO San Ignacio 50 de 1 a 5. Teléfono 179. C. 1833

JESUS ROMEU ABOGADO Galiano 79. Aguila 91, altos. C. 2003

Instituto de Terapéutica Física del Dr. Emilio Alamilla Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Finest, etc.—Parálisis periféricas, debilidad general, raquitismo, dispepsias y enfermedades de senoras, por la Electricidad Estática, Galvánica y Farádica.—Exámenes por los Rayos X y Radiografías, de todas clases. CONSULTAS DE 12 1/2 a 4. EMPEDRADO 75. Teléfono 3154. C. 12528

Dr. Juan P. Castañeda ABOGADO Consultas de 8 a 11 a. m. —Tejadero 14 C. 1941

DR. GARCIA CASARIEGO MEDICO-CIRUJANO Amistad 54.—Teléfono 1937.—Consultas de 1 a 3.—Vías urinarias—Enfermedades de las mujeres.—Para pobres: Dispensario "Tamayo" C. 1974

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD ENFERMEDADES DEL PECHO BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS NEPTUNO 187. Para enfermos pobres de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, 4 las 8 de la mañana. C. 1952

DR. R. CALIXTO VALDES DENTISTA Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Galiano 103, esquina a San José. C. 1909

DR. JUAN PABLO GARCIA Especialista en las vías urinarias Consultas Lus 15 de 12 a 2. C. 1954

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 a 2.—Teléfono 354. EGIDO NUM. 2 (altos) C. 1947

Miguel Antonio Nogueras Abogado Campanario 77 Aguilar 2

RAMIRO CABRERA ABOGADO Galiano 79. Habana. De 11 a 1. C. 1964

Doctor Juan E. Valdés Cirujano Dentista Dr. Pantaleón Julián Valdés Médico Cirujano AGUILA NUMERO 79. C. 1969

DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina—Cirujano del Hospital N.º 1.—Consultas de 1 a 4. AMISTAD 57. TELEFONO 1130. C. 1969

DR. H. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Consultas de 1 a 3. Consulado 114. C. 1960

J. B. DOD CIRUJANO DENTISTA Ha regresado a esta capital y ofrece sus servicios profesionales. Berraza num. 34, catrescuos. C. 1942

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. C. 2015

DOCTOR DEHOQUES. OCULISTA Consultas y elección de lentes, de 12 a 3. AGUILA 96. TELEFONO 1743. C. 11965

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS CIRUJANO GENERAL Consultas diarias de 1 a 3. San Nicolás num. 3. Teléfono 1132. C. 1949

Dr. Augusto Rente CIRUJANO DENTISTA Extracciones sin dolor, con el empleo de anestésicos inofensivos, de éxito seguro y sin ningún peligro. Especialidad en dentaduras de puente, coronas de oro etc. Consultas y operaciones de 8 a 5. Gabinete: Habana 66 canal esquina a Obispo

Dr. NICOLAS G. de ROSAS CIRUJANO Especialista en enfermedades de señoras, cirugía en general y partos. Consultas de 12 a 2. Empedrado 52. Teléfono 206. C. 1940

Dr. Robelin PIEL—SÍFILIS—SANGRE Curaciones rápidas por sistemas modernísimos. Calle María 91. De 12 a 2. C. 1945

Dr. C. E. Finlay Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Gabinete, Neptuno 45.—Teléfono 1305. Consultas de 1 a 4. Domicilio: Ca. Calzada 66-Vedado-Tel. 3713 C. 1948

Policarpo Luján ABOGADO Aguilar 61, Baños Españoles, principal. Teléfono num. 125. 26-1A-g. C. 1765

PELAYO GARCIA Y SANTIAGO NOTARIO PUBLICO PELAYO GARCIA Y ORESTES FERRARA ABOGADOS Habana 71. Teléfono 3153. De 8 a 11 a. m. y de 1 a 5 p. m. C. 1972

Dr. Manuel Deltin. Médico de niños Consultas de 12 a 3.—Chacón 31, esquina a Aguacate.—Teléfono 610.

DR. LAGE Especialista en SÍFILIS Y VENEREO Cura rápida y racional. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones, durante el tratamiento. La blenorragia se cura en 15 días, por procedimientos propios y especiales. De 12 a 2. Enfermedades propias de la mujer de 2 a 4. AGUIAR 126 C. 2010

DR. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Maternidad y Hospital. Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 11 a 1. AGUIAR 193A. TELEFONO 324. C. 1955

DR. JUSTO VERDUGO Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 a 3. PRADO 54. C. 1971

SOLO Y SALAYA Abogados. Mercaderes 4. Teléfono 3098 C. 1939

Dr. ABRAHAM PEREZ MIRO MEDICO CIRUJANO Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 18. Altos. Horas de consult. de 3 a 5.—Teléfono 1569. C. 1967

DR. JUAN JESUS VALDES Cirujano Dentista De 8 a 10 y de 12 a 4. GALLIANO 73. C. 1974

DR. ANGEL P. PIEDRA MEDICO CIRUJANO Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo e intestinos. Consultas de 1 a 3. Santa Clara 25. C. 1963

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 a 2.—San Lazaro 215.—Teléfono 1842. C. 1962

ANALISIS DE ORINES Laboratorio Urológico del Dr. Vidossola (Fundado en 1888) Un análisis completo, microscópico y químico, DOS PESOS. Compostela 97, entre Muralla y Teniente Rey C. 1968

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago e Intestinos exclusivamente Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Haysm del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 1 a 3 de la tarde.—Luzpeñilla, 74, altos.—Teléfono 874. C. 1958

S. Gancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 55 TELEFONO 703 C. 1975

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO Enfermedades del Corazón, Pulmón, Nervios, Piel y Venéreo-sífilicas.—Consultas de 12 a 2.—Días festivos, de 12 a 1.—Procurador 14.—Teléfono 459. C. 1944

Miguel Rodríguez y Anillo Médico-Cirujano Enfermedades de los pulmones y del aparato digestivo. Tratamiento especial de la Tuberculosis por las inyecciones de Tuberculina del Dr. Jacobs (de Bruselas). También emplea tratamientos modernos para la curación rápida de la Sífilis y de la Anemia. Consultas de 11 a 1, San Lázaro 85. 12036 78-23J.

DR. JOSE ARTURO FIGUEROA CIRUJANO-DENTISTA Especialista en piezas protésicas.—Primer dentista de las Asociaciones de Regidores y de la Prensa.—Consultas de 7 a 11 a. m. en la Quinta "La Patria" (Calle "Cepión").—Consultas de 12 a 5. Teniente Rey 142.—Teléfono 1137.—Habana. 26-1S

DR. F. JUSTINIANI CHAGON MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA SALUD 48 ESQUINA A LLEITAD. C. 1969

MANUEL ALVAREZ GARCIA ABOGADO Y NOTARIO Abogado de la Empresa Diario de la Marina De 10 a 11 a. m. y de 1 a 4 p. m. Lamparilla adm. 33

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios Consultas en Esplanada 105-9, próximo a Reina, de 12 a 2.—Teléfono 1839. C. 1965

J. PUIG Y VENTURA J. G. DE BUSTAMANTE Y F. MUÑIZ Y VIGNES ABOGADOS Han trasladado sus bufetes a S. Ignacio 46, principal.—De 1 a 4.—Teléfono 839. C. 2069

DR. ENRIQUE PERDOMO Vías urinarias, estrechez de la orina. Venero, Sífilis, Bacteriología. Teléfono 287. De 12 a 3, desde María número 35. C. 1945

Dr. J. Santos Fernández OCULISTA Consultas en Prado 102. Estado de Villanueva. C. 1966

Dr. Adolfo G. de Bustamante Ex-Interno del Hospital Internacional de París Piel y Enfermedades de la Sangre. Consultas de 12 a 2.—Rayo 17. 14560 26-5S.

Vacunas. Para el Carbunco bacteriano (BACERA) y para carbunco sintomático (PERICOTIA de los terneros) se vende en el Laboratorio-Bacteriológico de la Clínica Médico-Quirúrgica de la Habana, Prado 103. C. 1779

Ingeniero español Con práctica en construcción y proyectos de edificios, así como en la dirección de algunas industrias, se ofrece a contratistas e industriales. Dirigirse a A. M. Martínez, Apartado 301. C. 2002

CLINICA DENTAL Concepción 33 esquina a San Nicolás IRIBARRI LARAN, LIZASO Dentista en Casa Por una extracción. \$0.50 Por una extracción sin dolor. \$0.75 Por una limpieza de 25 dentaduras. \$1.00 Por una empastadura porcelana o platino. \$0.75 Por una ortodonzia, decid. \$1.50 Por un diente empastado. \$3.00 Por una corona oro 22 kts. \$4.00 Por una dentadura de 1 a 2 piezas. \$3.00 Por una dentadura de 3 a 6 piezas. \$4.00 Por una dentadura de 7 a 14 piezas. \$6.00 Puentes a razón de \$4.00 por cada pieza. Consultas y operaciones de 7 a 10 de la mañana y de 10 a 12 de la noche.

NOTA.—Esta casa cuenta con aparatos para poder efectuar los trabajos, también de noche. 15131

DR. F. CARRERA Y JUSTIZ ABOGADO Catedrático de la Facultad de Derecho Burete, Prado 8. Teléfono 1737. De 7 a 11 y de 12 a 3. 13533 26-22Ag

of the seat. Things like that don't happen at home."

Mr. Virges, the lumberman, had an even more curious experience at Aix-la-Chapelle.

"I thought I saw a friend of mine, although I see now he did look too much like Bismarck," said Mr. Virges. "I introduced myself and found he was Mr. Charles Johnson, of Berlin and Cincinnati and former Consul at Hamburg. He talked so pleasantly that I forgot my luggage and got on the train for Paris, leaving my trunk in the station. After telegraphing and explaining, however I have got it as last."

Mr. Johnson joined the party and also is now at the Hotel du Louvre. At Mayence Mr. Virges says he worked a unique scheme to see the Kaiser during the manoeuvres.

"Someone told me it would be almost impossible to get close enough to see him," said Mr. Virges. "But I went to the authorities and told them I was a journalist from some Pacific coast newspaper, and after I had secured all the necessary papers, I went to the manoeuvres in an automobile, pulled out the papers and passed the police, who saluted. I took with me to a hotel afterwards two Philadelphia's, and we dined overlooking the boulevard where the Kaiser was to pass. Almost immediately he appeared, and when the Philadelphia's cheered the Kaiser looked up and saluted."

Mr. and Mrs. Covert nearly got locked up in the opera here. Mrs. Covert, whom I came over to bring home from her studies in Dresden, wanted to see "The Valkyries," said Mr. Covert. "I expected to see a big ballet, but instead two or three persons came out and sang until one died. The curious thing was that when we left our hats coming in neither of us took any notice where. When we came out we could not find the same cloakroom and neither of us could speak one word of French. We presented the ticket at four different places and I was getting mad. After everybody else was gone one of the attendants taking my wife by the arm showed us the place. They were just slamming the doors when we started out of the building."

"After these experiences I am strongly in favor of a universal language and that ought to be the American language."

OFF FOR THE EAST

By Associated Press. Seattle, Sept. 12.—Secretary Taft sailed for the Philippines today.

LITTLE DISCIPLINE ABOARD THE STANDARD

Imperial Yacht Ran upon Rocks while Moving at Rate of Fifteen Miles an Hour.

EMPEROR WAS COOL

Children Began to Cry When Impact Knocked Dishes Off Table and Extinguished Lights.

By Associated Press. Hangoe, Finland, Sept. 12.—The Czar's yacht Standard, bearing the emperor and empress and family and a party of officers and guests went on the rocks off this coast yesterday evening as previously cabled, and for a while the imperial family seemed in imminent danger. They were finally taken off in a dispatch boat.

When a correspondent of the Associated Press boarded the vessel today confusion reigned supreme. Efforts had been made to save the yacht and the property aboard, but little consistent method was being observed.

Gorgeously attired generals and flurried footmen were rushing about gesticulating and talking excitedly, but the work was progressing without order or discipline and little was being accomplished.

The emperor and family were quartered aboard the battleship Alexandra after being taken off until the yacht Polarstar arrived.

When the yacht struck the rock the emperor and family were dining. All the tableware was dashed to the floor and the lights extinguished. The children began to cry, but the emperor and empress were not excited. The emperor did not leave the vessel until he was driven off by the rushing waters.

When the Standard struck the rocks she was running at a rate of 15 knots an hour. The bottom was badly torn and the luxurious salons, imperial suite and engine room were flooded.

It is believed that the vessel can be saved.

JACK JOHNSON WON

By Associated Press. Bridgeport, Sept. 12.—Jack Johnson, the negro heavyweight pugilist, had the best of a six-round fight with the sailor, Burke, tonight. Burke was twenty-three pounds lighter than the negro and his blows had little effect on his opponent, while Johnson's terrific punches landed right on the sailor's head. In the fifth round Johnson knocked Burke down three times.

IT RAISED WAGES

Emigration has benefitted the working classes in Sicily. Labor is scarce now, and in some places where only 30 cents per day was formerly the wage rate, 75 cents is now paid. The emigrants leaving Palermo for the United States last year numbered 48,853.

At the Intelligence Office—"I want a plain cook." "Well you'll find plenty here. This ain't no beauty show."—(Baltimore American.)

LUSITANIA LOWERS RECORD SIX HOURS

Fast Cunard Liner Made Sand-Hook Safely at Three Minutes Past Nine This Morning

FASTEST CROSSING YET

Everything Went Smoothly.—North German Lloyd Has Lost First Place

By Associated Press. New York, Sept. 12.—The fast Cunard liner Lusitania passed Fire Island at 7:10. A haze prevented the observer from seeing her arrival at Sandy-Hook lightship, but she crossed the bar five miles inside that lightship at 9:30 and thus lowered the best previous record on the Queenstown route by six hours. It looked for a time as though she would do a little better than this, but nevertheless her company is satisfied.

Her rivals will now endeavour to do better.

The previous record was made by the Lucania in 1894.

The Lusitania's hourly average of 22.87 knots was exceeded by the Deutschland which made 23.51 and by the Kaiser Wilhelm which made 23.58 but her total beats them all.

Her appearance off Sandy Hook was greeted with much flag-dipping from many vessels. Her ensign was constantly lowered in acknowledgment while her passengers crowded her various deckswaving handkerchiefs and American and British flags.

The Lusitania is a Cunard Liner, and not, as was erroneously stated in these columns (and those of other papers) a North German Lloyd vessel.

It is the North German Lloyd company, which held the record the Lusitania has just broken, which now proposes to build a vessel to beat her best.

It is the hope of the Horticulturist society that everybody do his best to have something for exhibit. The date of the meeting will be early in January and the society calls attention to the fact that there is no time to lose in making preparations, for many of the plants that are to be shown.

This exhibit is open to everybody.

"The great corporations which control general necessities," said the man of unusual theories, "should be regarded merely as servants of the public." "Yes," answered the weary-looking citizen; "but have you ever tried to control a house full of servants?"—(Washington Star.)

HORTICULTURISTS ANNOUNCE PRIZES

Decided on Classes of Exhibits For January Show.—Want All to Contest.

OPEN TO EVERYBODY.

Includes Native as Well as Cultivated Fruits and Products. Cash Prizes Considered.

The executive committee of the Horticultural society which met at Col. Harvey's, Prado 99, after discussing the matter of the horticultural exhibit in connection with the next annual meeting decided to make the following list of exhibits and prizes for the same:

Grand Prize—Blue ribbon for the best general exhibit of fruits, vegetables and farm products made by any society or community. Red ribbon for the second best exhibit and honorary mention for the next best exhibit.

Citrus Fruits—Blue ribbon for the best general collection of citrus fruits; red ribbon for second best collection, and honorary mention for third best collection.

The same list of prizes as for citrus fruits to be offered for best collections of tropical fruits, including pineapples and bananas.

The same of prizes for best collection of general vegetables.

The same for the best general collection of nursery stock.

The same for the best collection of canned and preserved fruits.

The same for the best general exhibit of farm products other than fruits and vegetables, including sugarcane, tobacco, grains and forage, crops, etc.

The same for the best individual float of each named variety cultivated vegetables.

It is probable that there will also be some cash prizes.

It is the hope of the Horticulturist society that everybody do his best to have something for exhibit. The date of the meeting will be early in January and the society calls attention to the fact that there is no time to lose in making preparations, for many of the plants that are to be shown.

This exhibit is open to everybody.

SITUATION IN TRANSVAAL

In his recent speech in the House of Lords in condemnation of the £5,000,000 loan which the Transvaal is to be allowed to raise on the strength of British credit, Lord Milner accused the Government of taking sides with the Boers against the British in South Africa.

He declared that the loan was raised to cover up the defects of a thoroughly bad policy.

Lord Milner reviewed the situation in the Transvaal and declared that if its Government were to adopt a more economic policy, it would attract enterprise, instead of scaring it away.

SITUATION IMPROVING IN SOUTH OF FRANCE

Troops Have Been Withdrawn and Better Yet Prices of Wines are Rising.

The papers from France of recent date bring good news from the much vexed winegrowing departments in the South. The withdrawal of the municipal officers resignations is almost complete, and municipal life is going on without hitch. The troops have been withdrawn and better than all, the prices of wine are rising.

"If," says the Paris "Radical," the hoped-for riches are not yet attained, an era of pecuniary satisfactions can be predicted. Some reflections might be made at this point, but it is useless to recall a past which everybody desires and ought to forget. But one thing must be said: Let the South beware of agitators! Some there were whose motives are worthy, but others entered the arena merely to further their political ends."

AMERICAN ARMY'S MAPPING OF CUBA

Colonel Bullard Tells How Quietly and Thoroughly the Useful Work Was Done.

Lieut. Col. Robert L. Bullard, 8th U. S. Inf., publishes an article on "The Army in Cuba" in the Journal of the Military Service Institution, in which he speaks, as follows on the subject of military map-making: "In their revolutions against Spain, Cubans relied very largely upon their knowledge of the country and how to get around in it. At once upon the occupation of Cuba the little American Army, for possible contingencies, entered upon a scheme of exploration, map-making and informa-

tion—gathering to cover the whole island. Without bluster or blarney the work went on before the eyes of all Cuba. It carried American soldiers into every nook and corner of the island. The sight at once had a sobering thought-producing effect upon the wild, uncertain classes of Cubans. Everywhere were heard marks like these: "They will know our country better in six months than we in all our lives." "They will know every marsh and cave, mountain and wood in all Cuba when the next trouble comes." That trouble has not come. The work has been finished. Besides its mere military results, it has borne to Cubans a benefit infinitely beneficial and pacificatory in import. It was no threat, but a silent, impressive lesson. It had no other and very curious result. The idea of it struck the Cuban fancy, it touched their sense of shrewdness, it seemed to tickle them. Out of the American and greater influence Americans with Cubans. Now, if the army can but get past the term of pacification without firing one hostile shot, it is probable that we shall thereby have already accomplished the conquest of future revolution."

AT THE THEATRES

National Theatre.—San Rafael and Prado.—Moving pictures. Regular performance this evening at 8:15. Prices \$1.20 to 10 cts. per act.

Payret Theatre.—Prado corner of San José.—Moving Pictures in hourly acts, beginning at 8:30. Prices \$1.20 to 10 cts. per act.

Albisu Theatre.—At the head of Obispo street: Spanish Zarzuela Company. Regular performance this evening beginning at 8 o'clock: El Bo lánago, La Alegria de la Huerta. Prices \$1.00 to 20 cts.

Actualidades Theatre.—Monserrate No. 8.—Moving pictures in hourly acts. La Bella Carmela, and Paquito Romero song and dance artists. Regular performance this evening at 7:45. Prices 60 cts to 10 cts. per act.

Marti Theatre.—Moving pictures in hourly acts, beginning at 8 o'clock.

Alhambra Theatre (For men only)—Consulado corner of Virtudes. Regular performance this evening at 8:15. Tipos de Guariandilla; Los Amigos de Benito. Prices 20 cts. to 40 cts.

Salon Novedades.—Prado and Virtudes Streets.—Moving pictures in hourly acts.

tion—gathering to cover the whole island. Without bluster or blarney the work went on before the eyes of all Cuba. It carried American soldiers into every nook and corner of the island. The sight at once had a sobering thought-producing effect upon the wild, uncertain classes of Cubans. Everywhere were heard marks like these: "They will know our country better in six months than we in all our lives." "They will know every marsh and cave, mountain and wood in all Cuba when the next trouble comes." That trouble has not come. The work has been finished. Besides its mere military results, it has borne to Cubans a benefit infinitely beneficial and pacificatory in import. It was no threat, but a silent, impressive lesson. It had no other and very curious result. The idea of it struck the Cuban fancy, it touched their sense of shrewdness, it seemed to tickle them. Out of the American and greater influence Americans with Cubans. Now, if the army can but get past the term of pacification without firing one hostile shot, it is probable that we shall thereby have already accomplished the conquest of future revolution."

AT THE THEATRES

National Theatre.—San Rafael and Prado.—Moving pictures. Regular performance this evening at 8:15. Prices \$1.20 to 10 cts. per act.

Payret Theatre.—Prado corner of San José.—Moving Pictures in hourly acts, beginning at 8:30. Prices \$1.20 to 10 cts. per act.

Albisu Theatre.—At the head of Obispo street: Spanish Zarzuela Company. Regular performance this evening beginning at 8 o'clock: El Bo lánago, La Alegria de la Huerta. Prices \$1.00 to 20 cts.

Actualidades Theatre.—Monserrate No. 8.—Moving pictures in hourly acts. La Bella Carmela, and Paquito Romero song and dance artists. Regular performance this evening at 7:45. Prices 60 cts to 10 cts. per act.

Marti Theatre.—Moving pictures in hourly acts, beginning at 8 o'clock.

Alhambra Theatre (For men only)—Consulado corner of Virtudes. Regular performance this evening at 8:15. Tipos de Guariandilla; Los Amigos de Benito. Prices 20 cts. to 40 cts.

Salon Novedades.—Prado and Virtudes Streets.—Moving pictures in hourly acts.

Actualidades Theatre.—Monserrate No. 8.—Moving pictures in hourly acts. La Bella Carmela, and Paquito Romero song and dance artists. Regular performance this evening at 7:45. Prices 60 cts to 10 cts. per act.

Marti Theatre.—Moving pictures in hourly acts, beginning at 8 o'clock.

Alhambra Theatre (For men only)—Consulado corner of Virtudes. Regular performance this evening at 8:15. Tipos de Guariandilla; Los Amigos de Benito. Prices 20 cts. to 40 cts.

Salon Novedades.—Prado and Virtudes Streets.—Moving pictures in hourly acts.

Actualidades Theatre.—Monserrate No. 8.—Moving pictures in hourly acts. La Bella Carmela, and Paquito Romero song and dance artists. Regular performance this evening at 7:45. Prices 60 cts to 10 cts. per act.

Marti Theatre.—Moving pictures in hourly acts, beginning at 8 o'clock.

Alhambra Theatre (For men only)—Consulado corner of Virtudes. Regular performance this evening at 8:15. Tipos de Guariandilla; Los Amigos de Benito. Prices 20 cts. to 40 cts.

Salon Novedades.—Prado and Virtudes Streets.—Moving pictures in hourly acts.

Actualidades Theatre.—Monserrate No. 8.—Moving pictures in hourly acts. La Bella Carmela, and Paquito Romero song and dance artists. Regular performance this evening at 7:45. Prices 60 cts to 10 cts. per act.

Marti Theatre.—Moving pictures in hourly acts, beginning at 8 o'clock.

Alhambra Theatre (For men only)—Consulado corner of Virtudes. Regular performance this evening at 8:15. Tipos de Guariandilla; Los Amigos de Benito. Prices 20 cts. to 40 cts.

Salon Novedades.—Prado and Virtudes Streets.—Moving pictures in hourly acts.

Actualidades Theatre.—Monserrate No. 8.—Moving pictures in hourly acts. La Bella Carmela, and Paquito Romero song and dance artists. Regular performance this evening at 7:45. Prices 60 cts to 10 cts. per act.

Marti Theatre.—Moving pictures in hourly acts, beginning at 8 o'clock.

Alhambra Theatre (For men only)—Consulado corner of Virtudes. Regular performance this evening at 8:15. Tipos de Guariandilla; Los Amigos de Benito. Prices 20 cts. to 40 cts.

Salon Novedades.—Prado and Virtudes Streets.—Moving pictures in hourly acts.

Actualidades Theatre.—Monserrate No. 8.—Moving pictures in hourly acts. La Bella Carmela, and Paquito Romero song and dance artists. Regular performance this evening at 7:45. Prices 60 cts to 10 cts. per act.

AVISOS

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen. Habana, Agosto 8 de 1904.

AGUIAR N. 108 N. CELATS Y COMP BANQUEROS.

1840 156-14A2

GRAN FABRICA DE TECHOS ARTESONADOS, sistema González, Patente y Privilegio para la Isla de Cuba, y ornamento de Cemento y Granito Artificial, Losas, Mosaic, el País, etc., de Benito González, Zanja 66. Teléfono 1978. Apartado 1072. Habana.

AVISO

Habiendo renunciado su cargo de Apoderado General de esta fábrica, por tener que dedicarse a asuntos propios, D. José J. Jáuregui, con esta fecha he revocado al mismo el poder notarial que le tenía conferido, dejándole en su buen nombre y fama, y quedando satisfecho de sus servicios.

En lo sucesivo los clientes de esta fábrica se entenderán directamente con el que suscribe y, en su ausencia, con el encargado de talleres. Habana 2 de Septiembre de 1907 Benito González. 14499 12-48.

Cajas de Seguridad

Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.

Para más informes diríjase a nuestra oficina Amargura núm. 1.

H. Umann & Co. (BANQUEROS) C. 1856 78-18A2.

GIROS DE LETRAS

J. A. BANCES Y COMP. OBISPO 13 Y 21

HIJOS DE R. ARGÜELLES BANQUEROS

MERCADERES 36, HABANA

Depósitos y Cuentas Corrientes.—Depósitos de valores, mandatos de pago del cobro y remisión de dividendos e intereses.—Préstamos y consignación de valores y frutos.—Compra y venta de valores públicos e industriales.—Compra y venta de letras de cambio.—Cobro de letras, cupones, etc., por cuenta ajena.—Giros sobre las principales plazas y también sobre los puertos de España, Islas Baleares y Canarias.—Pagos por Cables y Cartas de Crédito. C. 1478 158-13L.

ZALDO Y COMP.

CUBA num 78 y 78

Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona, y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, Méjico, y Europa, así como sobre todos los puertos de España y capital y puertos de Méjico.

En combinación con los señores F. M. Hollis etc. Co. de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores o acciones cotizables en la Bolsa de dicha ciudad, cuya cotizaciones se reciben por cable diariamente. C. 1473 78-13L.

G. LAWTON CHILDS Y COMP

BANQUEROS.—MERCADERES 72

Casa originalmente establecida en 1844 Giran letras a la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención.

L. RUIZ

8, O'REILLY, 8.

ESQUINA A MERCADERES Hacen pagos por el cable. Facilitan carta de crédito. Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, Milán, Turín, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Nantes, Burdeos, Marsella, Caiz, Lyon, Méjico, Veracruz, San Juan de Puerto Rico, etc.

ESPAÑA

sobre todas las capitales y puertos sobre Palma de Mallorca, Ibiza, Mahón y Santa Cruz de Tenerife.

Y en esta Isla

sobre Matanzas, Cárdenas, Remedios, Santa Clara, Cienfuegos, Sancti Spiritus, Santiago de Cuba, Ciego de Avila, Manzanillo, Pinar del Rio, Gibara, Puerto Príncipe y Nuevitas. C. 1474 78-13L.

J. BALCELLS Y COMP.

(S. en C).

AMARGURA NUM. 34

Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de España e Islas Baleares y Canarias.

"ROYAL"

C. 1477 156-137

N. CELATS Y COMP.

108, AGUIAR 108, esquina A AMARGURA

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Genova, Marsella, Havre, Leila, Nantes, Saint Quintin, Dieppe, Tolouse, Venecia, Florencia, Turin, Masimo, etc. así como sobre todas las capitales y provincias de ESPAÑA E ISLAS CANARIAS C. 1849 156-12A2.

EL CASINO

GRAND CAFE AND RESTAURANT

High Service First class drinks Moderate prices

MONSERRATE AND OBISPO (below the Asturianos Club)

LA EMINENCIA

CIGARROS

Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas y no caducan.

Galiano, 98.

J. Vales y Comp.

LA ESTRELLA

MANUFACTORY OF FINE CHOCOLATES.

BISCUITS, CONFECTIONARY AND TROPICAL PRESERVED FRUITS FOR EXPORT

THE LARGEST IN THE ISLAND

VILLAPLANA, GUERRERO & CO.

62, INFANTA 62, HAVANA.

LA CERVEZA TROPICAL, ES

AGRADABLE Y PURA

ESTOMACAL Y SANA.

INIMITABLE EN SU AROMA.

OPTIMA EN SU CLASE.

ULTRA SUPERIOR EN TODO.

POR ESTAS CUALIDADES, ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA.

Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34

Teléfono N. 6137.—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA

Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la única establecida en BELOTE, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lamparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor calidad importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA, 5.—H. 1111